

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K., negyedévre 3 K. — c.
Vidéken " 9 K. " 4 K. 50 t.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, 42. Gvarmathy-palota, földszint az udvarból.

Megint a drágaság

Azokat, akik a mostani drágaság minden ódiáját kizárólag a mezőgazdákra akarják hárítani, bátrak vagyunk figyelmeztetni arra, hogy nemcsak rostélyossal él az ember, hanem egyik fő táplálék a szerényebb háztartásokban a kávé is. A kávé pedig egy esztendő leforgása alatt kereken 100 százalékkal drágult meg, azaz, még valamivel többel. A cukor áránál pedig nem kevesebb, mint 40—50 percentes drágulás észlelhető. Végül — ami a drágulás kérdésében igen döntő tényező — az a kijelentés is több figyelmet érdemelne, hogy a vasúti tarifákat emelni fogják.

Csodálatos, hogy ezekről a dolgokról szintén elég bőven irnak az újságok, a nagyközönség tehát tudomást vehet róluk, de azért még mindig nem hallottunk arról, hogy tüntető körmenetet szándékoznak akár a cukorgyárosok, akár a kávébörze spekulánsai ellen rendezni. Pedig hát, aki előveszi a krétát és egy kis számvetést csinál, meggyőződhet arról, hogy a kávé és a cukor együttesen legalább is van olyan drágasági tényező, mint a hus. Egy szerény munkásnak 4—5 tagu családja 8—10 bögre kávéfogyaszt el naponta. Kü-

lönösen nagy a kávéfogyasztás az olyan háztartásban, amelyek egyébként húst csak korlátolt mértékben fogyasztanak, azokban, ahol sok az apró gyerek. Ha pénzértékre kiszámítjuk a drágaság okozta különbözetet, látni fogjuk, hogy a kávé és a cukor árának emelkedése az ilyen háztartásokban körülbelül ugyanolyan összeggel terheli meg a háztartás mérlegét, mint a hus árának emelkedése.

Ime tehát itt van a drágaságnak olyan tünete, amelynek nem a termelők az okai, hanem a kartel és a spekuláció. A cukor árakat, amint tudjuk, a hatalmas cukorkartel szabja meg. Ez a kartel most is azzal indokolta meg a cukor áremelkedését, hogy kevesebb cukorrépa termett, mint az előző évben. Ez kétségtelenül igaz, arról azonban a cukorkartel mélysegesen hallgat, hogy a cukorrépaért a gazdának az idén 40—50 százalékkal többet fizetett volna, mint amennyit fizetett a múlt évben. Holott így hozná ezt az osztó igazság, mert hiszen a kevesebb cukorrépa csak a répa árak emelkedését jelenti, holott a valóságban nincs így. A répa nem drágult, a cukor azonban annál inkább. A kávé árának az emelkedését szintén a spekuláció okozta.

Ez ellen szerencsétlenségünkre —

legalább itt Magyarországon — nem védekezhetünk. Nekünk nincsenek kávéültetvényeink. Az angol fogyasztók valamivel jobb helyzetben vannak, az ottani nagy fogyasztó szövetkezetek már saját kávéültetvényeket is tudtak szerezni, mi még nem. A kávé árának az emelkedését tehát legfeljebb némán tűrjük, de amellet forr bennünk a méreg a spekuláció minden fajtája ellen, mert éppen a kávéval való eset bizonyítja azt, hogy a spekuláció mennyire elősegíti az árak emelését.

Mindezek a dolgok egyuttal bizonyítékok szolgálnak arra, hogy a folyton fokozódó drágaság nem egy termelési ágnak hibájából, vagy önzéséből keletkezett, hanem bűnös abban mindenki. Az áremelés ma, úgy látszik, mániává fajult, amely végig vonult az egész társadalmon s nincs ellene más orvosság, mint — a türelem.

Politikai hírek.

Üzenet Bécsből. Most már világosabban beszélnek Bécsben arról, hogy miért halasztották el a fősorozást. Persze, hogy nyomást akarnak gyakorolni az ellenzékre. Naivan hangzik az üzenet, de azért üzenet, ha mulatságos is. A „Fremdenblatt“ ugyanis ezt írja:

Legszebb báli ingek Feketénél.

A zsenik és a nők.

*

Egész sorát lehetne felsorolni azoknak a különös eseteknek, amelyekben az öregedő művész, a kitünő író, vagy a nagy gondolkodó, aki egész életében nem igazán futott a nők után, egyszerre csak szakít minden régebbi elvével és egy szép napon azzal lepi meg a világot, hogy megnősül. Ezek az esetek nem ismeretlenek nálunk sem és mindannyiszor igen sok szóbeszédre, csodálkozásra és gondolkodásra adnak okot. A kérdést, amely sok vitára ad okot, érdekes világításba lehet helyezni, ha a nagy zseniknek a nőkhez való viszonyát és házasságát vizsgáljuk. Az eredmény meglepő. A zsenik legnagyobb része nem volt híve a korai házasságnak. Sőt voltak olyanok is köztük, akik életük végéig keveset törődtek a nőekkel és a házassággal. Az európai gondolkodás három legelőkelőbb képviselőjét, Kantot, Schopenhauert és Nietzscht kell csupán említeni, hogy ezt az állításunkat igazoljuk.

Kant ugyyszólván teljesen hideg és érzéketlen volt a nőkkel szemben. Érzésvilágát tökéletesen lefoglalta csodálatos tisztasággal és intenzivitással működő agya. Aszkétai törekvései elvonták fantáziáját minden olyan delogiól, amelynek kapcsolata volt a nőekkel. Amintohy nem volt odott sohasem utazásokra

és boldog volt, ha nyugodtan ülhetett szobája négy fala között, nem akart a mások dolgaival törődni, Schopenhauer már más elveket vallott. A szellemi dolgokat ő is elébe helyezte a testiéknél, de a nőt az érzések kellemes játékszerének tartotta.

Nietzschehének a nőkről való véleménye tisztán a véletlen mulik. Nem kapott társnőt élete utolsó napjaiban és ebben található a magyarázat. Ha nyugodt és egyszerű életet élhetett volna egy nő mellett, talán nem végződne olyan keserűen a sorsa. Különben Nietzsche hatalmas fantáziája dacára sem volt annyira erotikus, mint Schopenhauer. Mégis a nők iránt nem volt teljesen érzéketlen. Szellemi barátságban állott, Wagner Cosimával és Mevzenburg Malwidával. A házasság gondolatával mégis foglalkozott, a mint az egyes leveleiből megállapítható. A Zarathustra költője, a nagy gondolkodó ifjabb éveiben megkérte egy leánynak a kezét, de kocsarat kapott.

Még egy egész sereg olyan példát lehetne felsorolni, a melyben a nő és a zseni viszonya sok csodálkozásra szolgáltat okot. Bach-Sebestyén például el sem képzelhető feleség és gyermekek nélkül. A muzsikájából kieseng a boldog családapa érzésvilága. Max Klinger, a nagy szobrász, ezzel szemben Nietzsche elvéivel azonos elvet vallott. Nagyon érdekes a Liszt Ferenc esetével foglal-

kozni. Évtizedeken át a legizőbb szerelmi regényeket élte át és a nők rajongtak érte. Ő maga is mély szerelemmel viseltetett különböző időszakokban egyes nők iránt és végül, öregségére egy szerény asszonyt vett maga mellé. Nem tette nejevé, de meleg szeretettel viseltetett iránta és kijelentette utolsó éveiben, hogy a legtöbb jót ez a nő, ez az ápolónő tette vele az összes nők közül.

Heine ugyanigy volt. Mathild, aki szeretettel és gondnal ápolta Párisban, nem kedvese volt, hanem egyszerű ápolónője. Ő maga is így emlékezik meg róla. Mathild, a kis ápolónő vagy szobaleány vizet hozott, új huzattal látta el a párnákat, kisöpregetett, beadta az orvosságot a beteg költőnek és hűségesen szolgálta mindvégig. Goethe, aki a legnagyobb zsenik között is csaknem egyedül álló, híres a hódításairól. És mégis, 57 éves korában, amikor már egy kicsit fáradtnak és öregnek érezte magát, társnőt vett maga mellé.

És éppen ez az a pont, ahol magyarázatot találhatunk az öregedő művészek házasságára. Akarmilyen energia fűtötte is a nagy férfiak tetteit, ötven éves koruk után bizony fáradtak lesznek mindannyian. És ha nőtleneek voltak, legényéletet éltek, még inkább érthető ez a megrokkolás, mert a családi kör nyugodtságában soha sem pihenhetek meg.

A tárgyi és bizonyos mértékben technikai okokból szükségessé váló fősorozások elhalasztásáról a napokban megjelent közlések elvéve teljesen helytelen magyarázatokra adtak alkalmat. Az ügy egész híztorikumát vázolja ezután a lap és végül a következőket mondja: Minden más felfogással szemben megállapítható, hogy a fősorozás elhalasztásánál kizárólag oly szempontok voltak irányadók, amelyek az usztriai helyzetből folytak és amelyek ezáltal kellőképpen indokolva is vannak. Ha annak az aggodalomnak adnak kifejezést, hogy a sorozásoknak a rendes időponton túl való elhalasztása a sorozásra kötelezettekre nézve hátrányos következményekkel járhatnának, a számbajövő tényezőknél áll, hogy a véderőreform javaslatának mihamarábbi parlamenti elintézése révén ezeket az aggodalommal előre látott rendellenességeket lehetőleg csekély mértékre szorítsák.

Országgyűlés. A képviselőház ülése. 1912. jan. 15.

Náway Lajos elnök 10 óra után nyitja meg az ülést. A jegyzőkönyv hitelesítése és az elnöki előterjesztések után az

Elnök: Sipos Orbán és Beóthy László megválasztása óta elmúlt a szokásos 30 nap, tehát őket a Ház végleg igazolta. Bemutatja Bács- és Ugocsavármegyék feliratát a községi törvényrevíziója, Hajdúvármegye feliratát a tisztviselő nyugdíjak rendezése, Szécheny megye feliratát a vármegyeyel számvevőségek visszaállítására, Tolnamegye feliratát a boszniai vasut gyors kiépítése és Nagyvárad város feliratát a sajtószabadság megvédése tárgyában.

A Ház ezután elfogadja harmadszori olvasásban a Szerbiával és Bulgariával kötött szerződés beikkekelyezéséről szóló javaslatokat.

Következett a napirend szerint a jövő évi állami költségvetés tárgyalásának folytatása.

Honvédelmi tárca.

Polónyi Géza: A pártönkivüli függetlenségiek nevében szól a javaslat ellen. Nagyon szeretne a honvédelmi miniszter beszédével foglalkozni, ami oly nagy örömet kellett Ausztriában, de úgy látja, hogy nagy a figyelmetlenség a Házban, tehát csakis az aktuális dolgokról szól: Legelőbb azt követeli, hogy a miniszter terjessze a Ház elé az ujonc állítás statisztikáját, mert az ország ez ideig teljesen tájékozatlan az ujonc állítás eredményéről. Még sokkal tájékozatlanabbak vagyunk Ausztria ujonc állítási eredményéről, pedig nagyon fontos volna ismerni a népességi arány statisztikáját, Arra kéri a minisztert, hogy a békelétszámról is tegyen jelentést a Háznak, mert a kilences bizottság programja szerint is a békelétszám törvényben állapítandó meg. Hosszasan foglalkozik ezután a tartalékosok kérdésével. Attér ezután a külügyi helyzetre és hivatkozik Fuchs báró salzburgi beszédére, aki kijelentette, hogy az olaszok a déltiroli határon már be is fejezték a mozgósítást ellenünk. Örül annak a delegációban kialakult nézetnek, hogy a monarchia fenn akarja tartani a jó viszonyokat Olaszországgal. A függetlenségi párt sem akar háborút, sőt megtagadna hozzá minden eszközt.

Nem hiszi, hogy Olaszország orvátamadást akar ellenünk intézni és kéri a minisztert, van-e ezekről tudomása. Ezután a nem-

zeti hadsereg felállításának sürgősségét hangsúlyozta. A javaslatot nem fogadja el.

Batthyány Tivadar gróf: Polónyi beszédére megjegyzi, hogy nem akar háborút senkivel, legkevésbé Olaszországgal. Nem helyeselné a hódító politikát, ahhoz azonban, hogy Olaszországgal békében maradjunk, kell az is, hogy Olaszország se kövessen el velünk szemben provokáló dolgot. Pedig azt a tényt nem lehet letagadni, hogy az osztrák határon Olaszország folyton szaporítja és erősíti a hadseregét. Az izgalmak elkerülése végett kívánatosnak tartaná, ha az olaszok megszüntetnék az erősítéseket.

Követeli ezután a nemzeti hadsereget. A minisztert pártja nagyrabecsüli, ezért nem utasította vissza erősebben legutóbbi beszédét. Nem ad igazat a miniszternek, aki azt állította, hogy a közös hadsereg olcsóbb, mint a nemzeti. Attér ezután az altiszti kérdés részletes fejtegetésére.

Véres éjszaka Hajduböszörményben. Főbelőttek egy gazdaembert. Öngyilkosság vagy hitvesgyilkosság. Keresik a bűnöst.

Véres rejtély foglalkoztatja tegnap óta a hajduböszörményi nyomozó hatóságokat. Vasárnap éjszaka Kis Gyula ottani gazdaember agyvelejét egy golyó furta át és még most sejtelve sincs a hatóságnak, hogy a saját revolveréből a saját lakásában ki röpített golyót a most már seblázbán fekvő ember fejébe?

A legszélsőségesebb föltevés és gyanuok merültek föl, a nyomozás valamennyi irányban elindult, de a rémes büntigyben eddig annál kevésbé sikerült tiszta helyzetet teremteni; mert úgy látszik, hogy maga a főbelőtt ember is kerülni igyekszik az őszinte vallomást.

A rendkívül rejtélyes bünesetről és a széles alapon elindult nyomozásról alábbiakban számolunk be:

Álmában főbelőttek.

Vasárnap este kevéssel éjjel előtt nagy riadalom volt Kis Gyula hajduböszörményi gazdálkodó és malomtulajdonos házában. A ház feje átlőtt koponyával, félig eszméletlenül feküdt az ágyon, amelyen már tócsában állott a vér.

Az ágy körül kétségbeesetten, kéztördelve jajveszékelt az áldozat felesége, sirva szepegett öt apró gyermek és zokogva állott Kisnek öreg édesatyja.

A cselédség és a szomszédok, akik nem a lövésre riadtak föl, hanem a jajveszékésre lettek figyelmesek, orvosért szaladtak, aki hamarosan meg is érkezett és konstataálta, hogy Kisnek a halántékán furódott be a golyó és olyan veszélyes helyen van, hogy föltétlenül komplikált műtét kell annak eltávolításához.

Ki a merénylő?

A rendőrséget is értesítették a véres bünesetről és a rendőri bizottság hamarosan meg is jelent a helyszínen, hogy megindítsa a nyomozást, de teljes huszonnégy óráig ez nem sikerült, mert maguk a házbéliek is elmentésen adják elő a történeteket.

Azt csaknem teljes bizonyossággal megállapították, hogy rablógyilkos merényléről nem lehet szó, mert a lakásból semmi sem hiányzik és nyoma sincs annak, hogy akár

csak kísérletet is tett volna a merénylő a rablásra.

Nincs tehát más hátra, mint hogy a lövés vagy magának Kisnek a kezétől származik, vagy pedig a házbéliek közül lőtte valaki főbe a szerencsétlen gazdát.

A házastársak vallomása.

A böszörményi rendőrség kihallgatta Kisst is, a feleségét is és ez a két vallomás homlokegyenest ellenkezik egymással.

Kiss Gyula, aki 32 éves, szerény kinézésű, egyszerű, de módos gazdaember, azt vallotta, hogy öt álmában lőtték meg. Mikor a golyó érte, elvesztette eszméletét és csak akkor eszmélt föl, mikor már előtötte a vér. Fölköltötte a feleségét, aki lámpát gyújtott és akkor látta, hogy mi történt.

Evvel szemben Kis Gyulának 27 éves felesége ugy adja elő az esetet, hogy ő kint volt az udvaron és a lövés durranására futott be a lakásba és ott találta az urát az ágyon, amelyen azelőtt is feküdt, de fején seb tátongott amelyből patagzott a vér.

A Láng-szanatóriumban.

Tegnap reggel Kissné behozta súlyosan sérült férjét Debrecenbe és a Láng-szanatóriumba vitette. Ott nyomban átkötötték a sebeit és tüzetesen megvizsgálták, majd Röntgen-fölvétellel nézték meg a golyóhelyét és a löse irányát.

Láng Sándor dr., a sanatórium igazgatója volt szives a *Debreceni Ujság* munkatársának az alábbi fölvilágosítást adni:

— Kiss Gyula sebeit életveszélyesnek látom. Ma Röntgeneztük a szerencsétlen embert és megállapítottuk, hogy a golyó baloldaltól és felülről hatolt a testbe, vagyis olyanformán, mintha az ágyban, fekvő helyzetben levő embert az ágy feje felől érte volna a lövés.

— A golyó a jobb szemüreg alatt állott meg és rendkívül nehéz helyen van. A beteg állapota csak holnap enged meg, hogy a golyó eltávolítását megkíséreljük.

Mit mond Kis Gyula?

Munkatársunknak alkalmá volt beszélni a súlyosan sérült Kis Gyulával. Ott fekszik a Láng-szanatóriumban 3. számú kórtermében. Mikor fölkerestük, már utána volt a Röntgenezésnek, nyugodtan feküdt kórágyn, amely mellett állandóan ott áll egy kellemes megjelenésű ápolónő és folyvást gondos kezekkel bibelődik a beteggel.

— Nem is tudom én, — kezdte a beteg Kis Gyula — hogy ez az eset hogy történt velem. Este lefeküdtünk. A feleségemmel, meg öt gyermekemmel egy szobában hálunk. Én külön ágyban aludtam egyedül. Álmomból arra ébredtem fel, hogy hirtelen fájdalom ért, azután meg azt éreztem, hogy süllyedek és elvesztettem az eszméletemet.

— Mikor föleszméltem, a szobában még akkor is sötét volt és úgy éreztem, mintha izzadt lettem volna, csak azután vettem észre, hogy a homlokomból ömlik a vér. Odakiáltottam a feleségemnek, hogy keljen föl és gyújtson lámpát.

— Az asszony fölkel, lámpát gyújtott és akkor remült meg, mikor engem csupa vérben meglátott. Fölkeltem én is, megmosakodtam orvosért küldtem. Így történt az egész.

Arra a kérdésünkre, hogy hát mégis hogy történt az eset, ki lőtte meg, van-e gyanúja valakire? Kis nyugtalanul, zavartan válaszolt.

— Én nem is sejttem, hogy ki lőtt meg. A revolverem, amelyből egy golyó hiányzik, mindig a derékaj alatt szokott lenni. Nem tudom, hogy mi módon, de mikor magamhoz tértem, a pisztolyom a dunyhám alatt volt. Lehet, hogy véletlenül sült el.

Báli és Jelmez ruhákat

elegánsabb kivitelig csinosan és jutányosan

Costümöket, Plüss és szörmekabátokat egyszerűtől a legkészt

Györffy Károly

női szabó 494
MAGOS-U. 23 sz.

A szerencsétlen betegnek ezt a föltevését kizárja az a tény, hogy a pisztoly csöve — az orvosok megállapítása szerint — közvetlenül érte a homlokot, amit a seb pörkölődéséből állapítottak meg. Kiss Gyula egész előadása, noha roppantul igyekszik föltevését bizonyítani, olyan, hogy alaptalansága kézzelfogható.

Kihallgatás a szanatóriumban.

Mivel a vizsgálóbíró tegnap délután részletesen kihallgatta a beteget az öngyilkosságra is, sőt arra is, hogy nem gyanakszik-e a feleségére, megkérdeztük azt is Kisstől, aki így válaszolt.

— Dehogyan akartam én öngyilkos lenni, hiszen nincs nekem arra semmi okom. Rendben van az én szénám mindenképpen. A feleségem sem tehetett ezt velem, mert jól élünk mi egymással. Hát megesset, hogy olykor összeszólkoztunk, de nagyobb baj nem volt közünk. Nem tudom én, hogy ki tette ezt velem.

A nyomozás.

A rejtélyes bűnygyben a legszélesebb körben folyik a nyomozás. A bősörményi rendőrség is, csendőrség is teljes apparátussal kutat, nyomoz, de eddig nem tudtak a rejtély nyitására akadni. Az bizonyos, hogy sem öngyilkosság, sem rablógyilkosság nem történt.

Kétségtelennek látszik, hogy a merényletet valamelyik házbéli követte el. Így esett a gyanu Kiss Gyulának 27 éves, szép feleségére. Korai volna azt mondani, hogy ez a gyanu alapos, de az bizonyos, hogy az aszszony és a férj vallomásai éles ellentétben állanak egymással és Hajduböszörményben arról is tudnak, hogy a házastársak között napirenden volt a civódás.

Szezon.

Farsangi naptár.

- Január 16. Délután 8 órakor a második Vigest a Bika-szálloda dísztermében.
Január 17. A debreceni eszmadia társulat bálja a „Koroná”-ban.
Január 20. A Stern kefégyár munkásainak vigestéje a Korona-vendéglő termében.
Január 20. A Szt. Erzsébet egyesület fényes bálja a Bika-szálloda dísztermében.
Január 21. A timár ifjuság táncvigalma a Bika-szálló termében.
Január 28. A debreceni hentes és mészáros ifjuság bálja a Bika-szálloda dísztermében.
Február 1. A jogász ifjuság bálja a Bika-szálloda dísztermében.
Február 3. Eszmadia ifjuság táncestéje a „Korona” nagytermében.
Február 3. Jogász és tisztviselőkör táncestéje a Bika-szálloda dísztermében.
Február 4. Iparos-kör bálja a „Bika” nagytermében.
Február 10. A Szt. László-dalegylet tea estéje a Bika-szálloda dísztermében.
Február 11. A debreceni fodrásmesterek és segédek bálja a Bika-szálloda dísztermében.
Március 3. Kereskedő Ifjak Társulatának táncestéje a Bikában.

Halász Adél és Hoehn Alfréd

a Zenekedvelők Társaságának hangversenyén.

A fényes sikerű Liszt-hangverseny után következő estéjét e hó 25-én, csütörtökön tartja a Zenekedvelők Társasága. Szinte természetesen tartjuk azt, hogy e hangversenyen is a legelőkelőbb művészek nevével találkozunk.

Érdekes tényként konstataálható, hogy a Zenekedvelők Társasága mily szerencsés azon téren, hogy számtalan művészt szerepeltetett, ki rövid idő múltán nagy hírre emelkedett. Casals nem volt ösmeretlen, mikor ide jött, de java babérait Debrecenből elmenve aratta

Budapesten. Ugyanígy van a dolog *Manon Joannel*, hogy csak e szonról beszéljünk s szinte bizonyos az, hogy úgy *Halász Adél*, mint *Hoehn Alfréd* hasonlóan fognak járni, mert mindkettőjük rendelkezik a legjelesebb művészek minden tehetségével és tudásával! *Halász Adél*, a strauszburgeri opera énekesnője volt mielőtt Magyarországra jött férjhez s midőn pár hónappal ezelőtt Berlinben mint hangverseny művésznő lépett fel, a legnagyobb dícsérettel emlékeztek meg róla a berlini világlapok.

*Hoehn Alfréd*ről már az is sokat mond, hogy a Rubinstein-díj nyertese, de még többet, mindent, amit egy jeles zongoraművészről szépet, nagyot mondhatni — mondtak a budapesti hírlapok december 14-én tartott hangversenye után.

Igaz érdeklődéssel várjuk e két jeles művész szereplését.

Az Erzsébet bál meghívóit már mind szétküldték. Olyanok, a kik igényt tartanak rá s tévedésből nem kaptak, forduljanak dr. Csath Sándor ügyvéd, egyesületi titkárhoz. A bálra szóló jegyek Antalffy könyvkereskedésében válthatók, míg a páholy jegyek Csának Józsefné urnónél, az egyesület társelnök-nőjénél szerezhetők be.

A Petőfi-dalkör művész-estéje. Sokáig felejtethetlen lesz a debreceni Petőfi-dalkör közönsége előtt az a valóban szépen sikerült estély, a mit tegnapelőtt rendezett a Bika dísztermében. A közönség zsufozásig megtöltötte a Bika nagytermét s valósággal tüntetett a szereplők és a dalkör mellett. Az estélyt a dalkör énekszáma nyitotta meg. Magyar nótákat énekeltek. Sok tapsot kapott, a mire méltán rá is szolgált, mert ez a dalkör egyre erősbödik s hova-tovább egyre jobban bontja ki a diadalmas érvényesülés lobogóját. A gyors siker legfőbb előmozdítója Szávay Gyula elnök, a ki sok elfoglaltsága mellett gondoskodás-al foglalkozik a dalkör ügyeivel. Dícséret illeti *Páfi Lajos* karmestert is, a ki nagy szakértelemmel tesz eleget kötelességének. A műsor második számát *Beleznay Margit*, a debreceni színház tagja töltötte be. Úgyes, vidámságot keltő kuplekát adott elő. A sikerben nem maradt mögötte *Kassay Károly* sem. Kuplekát, majd pedig aktuális strófákat adott elő, a tőle megszokott értékes művészzettel, majd *Beleznay* és *Kassay* együtt szerepeltek. Sok újrat és tapsot kaptak. A kíséretet *Mártonfalvy Gy.* látta el precizitással. A műsört a dalkör éneke zárta be; a zenét Veres Tóni zene-kara szolgáltatta, műsor után tombola és tánc volt. Jó hangulat uralkodott az egész estélyen és a ki ott volt, kedves szórakozás emlékével hag, a el a „Bika” nagytermét.

Sportkabaré. A KASE. által folyó hó 20-án rendezendő kabarészertű táncestély iránt szokatlanul nagy érdeklődés mutatkozik. A gazdag műsört, amelyet egy egyfelvonásos bohózat fog bezárni, tombola, majd szepentin- és konfetticsata fogja követni, úgy, hogy az est változatosságban és tarkaságban nem fog szűkölködni. Belépésre jogosító műsor Tolnai Dániel, Kontsek Kornél és Thaisz Arthur cégnél kapható.

Nagymagyaralföldi Bank Részvénytársaság Debrecen, Piac-utca 73. szám.

Elfogad betéteket takarékkönyvekre és folyószámlára s állandó jellegű betétek után

5%

kamatot fizet. Ezenkívül az intézet fizet a betétkamat-adót is. 439

Büntetik a háztulajdonosokat.

Ötszáz feljelentés.

A rendőrség egymásután bocsátja ki a felhívásokat, hogy a járdákat takarítani kell. Ezeknek azonban vajmi kevés foganatjuk van.

A háztulajdonosok könnyen tülteszik ezen maguk t s elhanyagolják a tisztogatást. Viszont a rendőrség meg nagyon komolyan fogja fel a dolgot, amint kell is, mert hiszen a sikos járda, ki tudja, mennyi és mennyi balesetnek lehet az okozója. Már pedig kötelessége megóvni a közönség testi épségét.

A rendőrség naponta ellenőrzi az utcákat s a mulasztók ellen kérlehetetlenül teszi meg a feljelentéseket. Vasárnap és hétfőn újabb ötszáz panasz érkezett a bűnygyi osztályra, olyan háztulajdonosok ellen, akik a „többszöri figyelmeztetés dacára sem takarították a járdát”.

Hogy ezt a renitenskedésüket drágán fogják megfizetni, az kétségtelen. A rendőrség a legszigorubbán jár el velük szemben s így érzékeny pénzbüntetés vár reájuk.

Ha másképpen nem lehet célt elérni, hát ehhez kell folyamodni. Utóvégre is nem lehet tűrni, hogy egyesek könnyelműsége miatt életveszélyes legyen az utcákon a közlekedés.

Városháza.

Új beosztás a rendőrségen. Az új beosztás értelmében a községi bíraskodást teljesen a mezőrendőrkapitánysághoz utalták at, a hová a tanács *Vetéssy Béla* rendőrfogalmazót áthelyezte és a 40 koronán aluli perekben való ítélkezéssel is fölhatalmazta. A bejelentő hivatal élén megmarad *Simon Miklós* rendőrkapitány.

Eladott jószágok. A város s vásárbán 1 lovat, 2 ökröt és 10 bikát adott el árverésen összesen 8051 koronaért. A ló 850 koronaért kelt el.

Borközraktár. A debreceni termény és áruraktár szövetkezet, mint ismeretes, borközraktárt akar létesíteni, mely célra a monostorpályi ut mellett levő pusztai területet kérte kedvezményes áron átengedni. Ez a terület 5000 négyszögöl. A közgyűlés a telek átengedése dolgában nem döntött, hanem kérdést intézett a termény és áruraktár szövetkezet igazgatóságához, melyben kérde, hogy mennyi területre van szüksége és mennyi területet akar beépíteni? A leg-helyesebb volna, ha telekeserével oldaná meg a város a kérdést, még pedig olyanformán, hogy a kért területet átengedné a város a szövetkezetnek, mely viszont a telke hátsó részén levő területet engedné át a városnak a nyitandó utca céljaira. Így a szövetkezet szabályos, négy utcára nyíló telekhez jutna. A polgármester ez ügyben még a héten értekezletet hív össze.

Eskü. A decemberi közgyűlésen árvaszéki irattárossá választott *Ki-s Károly* csak hétfőn tette le a hivatali esküt, mert eddig beteg volt.

Legjobb a Békási **„Róza „Csikós”** szín szappana

Késik a jóváhagyás. A város új, burkolási szabályrendeletét még a múlt év májusában küldte föl a belügyi kormányhoz jóváhagyás végett, de az még egyre késik, pedig az előmunkálatokat már a tél folyamán el kellene végezni, hogy a burkolási programot a vízvezeték építésével együtt lehessen végrehajtani.

Megnyílt a nagyerdei jégpálya. A nagyerdei ideiglenes jégpálya már napok óta készen van és pompás jég is van rajta, aminek örvendenek is a jégsporthívei. A tanács most felhívja a tornaegyletet, hogy vállalja el a szedendő díjak ellenében a jégpálya kezelését.

Az altiszti iskola fája. Az altiszti iskola fűtésére néhány őr fát kért a honvédezdred parancsnoksága. A tanács 3 őr nyárfát utalványozott az altiszti iskolának a nagyerdei faraktárból.

Székházat épít a nagydalárda. A debreceni dalegylet a Széchenyi-utca 36. sz. házastelekből megmaradó telekrészt, miután a város a Karcsu-köz kiszélesítésére vásárolta meg a házat, új székháza építésére kéri átengedni. A tanács kérdést intéz előbb a mérnöki hivatalhoz, hogy az utcanyitás után megmaradó telekrészen lehet-e építkezni?

Jóváhagyott árverések. A nagyerdei Dobos-pavillon és Leveles-csárda bérletéért Márkus Sándor 5063, a Gólya-utca 2. sz. ház bérletéért Kovács Vince 1000, a Fűvészkerter-utca 9. sz. ház bérletéért Dávidházy Kálmán evi 950 koronát ígért a megtartott árverésen. A tanács az árverés eredményét jóváhagyta.

Kubik Gyula terve. A földmívelésügyi miniszteriumban január 25-én értekezlet lesz, melyen a Hortobágy-öntözéssel és Kubik Gyula mérnök ajánlatával foglalkoznak. Az értekezletre Bartóky államtitkár meghívta Debrecenből a főispánt, polgármestert, a tisztí főügyészt, a főmérnököt, azonkívül Polgáry Bálint és Szentesi János bizottsági tagokat.

Az új városi vállalat bajai. A város köztisztasági és fuvarozási vállalata alig kezdte meg működését, már is bajokkal kénytelen küzdeni. A kezdet apró nehézségein kívül a legnagyobb baja van a budapesti Novum-cég által szállított kocsikkal, melyek nem megfelelőek és alig pár napi használat után már javításra szorultak. A vállalat, melynek felügyelő bizottsága hétfőn délután tartott ülést dr. Varga Elemér tanácsnok elnöke alatt, elhatározta, hogy kártérítési pert indít a Novum-cég ellen.

Elvi határozat. A városi iparos-tanonciskola újonnan választott tanítói méltányosságából 50—50 korona költségek átalanít kérték. Az iparos tanonciskola felügyelő bizottságával szemben a városi tanács kimondta, hogy eivből nem ad költségek átalanít senkinek, mert eddig sem adott.

Mikor lesz közgyűlés? A január havi közgyűlést előreláthatólag a hónap utolsó napján lehet csak megtartani. Erre a közgyűlésre meghívókat kapnak az újonnan választott bizottsági tagok is. A közgyűlésnek rendkívül sok tárgya van, de valamennyi közt legfontosabb lesz az új nagykölcson felvétele, melyre már is égető szükség van, mert különben a város nem tudja teljesíteni fizetési kötelezettségeit.

Ékszer és aranyemüeket

ha olcsón és jó kivitelben akar vásárolni keresse fel

Kostya János ékszerész és órás üzlet

Széchenyi-utca 1. sz. a ref. kistemplommal szemben. Javítások pontosan eszközölhetnek. 455

Gyilkolt a vonat. Életével fizetett a vigyázatlanságáért.

Vérben gázolt vasárnap este a hajduböszörményi vicinális. Elütött egy vigyázatlan kocsist szekerével együtt és a kocsis életével fizette meg könnyelműségét.

A forrai uradalomban szolgált Csermák János 38 éves kocsis. Vasárnap este holmikkal megrakott szekérel hajtott Csermák Hajduböszörményből Hadház felé és bizony öreg este volt már, mikor a Vidi-pusztához ért.

A pusztánál a vasuti sín pár átszeli az országutat. Örház nincs a közelben és mind az egész környékén nincs sem fa, sem emelkedés, amely a kilátást korlátozná, a keresztezésnél nincs sorompó, csupán egy kis tábla figyelmezteti az arra járókat, hogy: *Vigyázz, ha jön a vonat!*

Lehet, hogy Csermák elaludt a szekeren, az is lehet, hogy a kód miatt nem látott messze és így ráhajtott a sinre, amelyen éppen akkor robogott át a vonat.

Irtózatoss pillanatok voltak azok. A mozdony teljes gőzzel rohant neki a szekérnek, amelyből Csermák a sinre bukott, az egyik ló nyomban elpusztult, a szekér pedig szilánkokra zúzódott.

A kocsis testén átgázoltak a nagy, nehéz vaskerekek, amelyek a ballábát elmetstették és a fejét, vállát roncsolták össze.

A vonatot megállították és a teljesen összeroncsolt, alig lélegző kocsist föltették a vonatra, de mire Böszörménybe értek vele, a szerencsétlen ember meghalt.

Csermákot a feleségén kívül öt gyermeke gyászolja.

Bűnügyek bokrétában.

A rendőrség aktáiból.

Három apró rendőri esemény. Szinte jelentékteleneknek tetszők, amelyeket — első pillanatra — a napi hírek szürke soraiba osztathatnánk be, de csakhamar szembeötlő, hogy a maguk igénytelenségében is érdekesek és jellemzőknek tűnnek fel s ezért talán érdemes kiemelni.

I.

A közeli napokban nagy csetepaté volt a Rózsa-utcán. Ott — tetszik tudni, — ahol az ócskások árulják rongyaikat. Nagyon szegény emberek hétköznapi ruháját, akiknek ez egyszersmint az ünneplőjük is. Mert erre külön már nem telik.

Gebei Györgyné és Lakatos Róza árusok veszték össze egymással. Ugyancsak szitkozódtak, átkozódtak, majd verekedtek is s ez által persze nagy népsődületet okoztak.

Erre már közbelépett a rendőr, névszerint Mencsik János. Felírja a perlekedőket, miután előbb szétválasztotta őket.

Megteszem a panaszt mindkettőjük ellen — szólt a kötelességtudó ember — osztán majd a tárgyaláson beszéljenek. Mert ilyenkor az a szokás, hogy mindkét fél igyekszik igazolni, tisztára mosni magát s a másikra dobálni a sarat.

Gebei Györgyné — ugy látszik — nagyon fél a törvénytől. Valószínűleg többször bajba került már.

Ezért hát szépen oda állt Mencsik János elé s megkérdezte, hogy nem felejtődne el ez az eset ugy magától? Egyszersmint egy koronát dugott a markába.

A rendőrt persze nem lehetett lekenyerezni s mellékelte az egy koronát a panaszához. Így aztán Gebei Györgyné még egy hibába esett, mikor pedig attól a másiktól is szabadulni szeretett volna.

II.

A pálinka magában is mérge, hát még ha hamisítják is? Ezt pedig megteszik Debrecenben. Egy Hatvan-utcai kémérésből koboztak el nem régen egy kis üveggel, amelynek már a színe is undort gerjeszt. De azért bizonyosan volt, aki megitta.

Dr. K. Szalay Béla megvizsgálta a gyanus folyadékot s ugy találta, hogy „egy avatlatlan egyén ügyetlen készítménye.”

Szesz, víz, cukor, fodormenta, olaj és anilin festékből keverték. Az elárúsító ellen megindították az eljárást.

III.

Debrecenben ugyancsak divik a hazárdirozás. Rengeteg pénz uszik itt el tiltott szerencsejátékon. Sokan tönkremennek és sokan meggazdagodnak belőle. Vannak, akiknek nincs is más foglalkozásuk, mint az ördög bibliájának forgatása.

Szombaton ismét egy társaságot leplezett le a rendőrség, amely egy kisebb helyen makót játszott. Két titkos rendőr járt éppen arra, mikor néhány gyűrött, álmos alak kisorsrant az ajtón.

— Na engem ugyan ugy megszédtek, mint a szőlőt — szólt az egyik.

Erre lettek figyelmesek a detektívek. A terem azonban, ahol a makaó folyt, rájuk nézve alig volt megközelíthető. Kémkedtek egy ideig s kieszték a módokat, hogy hogyan juthatnának be észrevétlenül. Ez sikerült is, de adament is óvatosak voltak s a pénzt szépen eltűntették, mire beléptek. Csak a kártyákat foglalhatták le, de így is kétségtelen, hogy makaó bankot adtak. A kompánia tagjainak nevét feljegyezték s ellenők a feljelentést megtették.

Színház.

Ma, kedden, jan. 16-án szinre kerül:

Falu.

Életkép 3 felv.

C) bérl.

HETI MŰSOR:

Szerdán délután: Arany ember, dráma.

Este: Artalan Zeuzsi, A) bérl.

Csütörtökön: Ördög, vigj. B) bérl.

Pénteken: Papa, vigj. C) bérl.

Szombaton: Lengyel menyecske, operett.

Vasárnap délután: Kis gróf, operett.

Este: Lengyel menyecske, operett.

Falu. Mórócz Zsigmond a Falu gyűjtő-cím alá foglalja három egyfelvonásosát. Magyarosan — sorrend szerint ez az első — dráma. A tanító elcsábítja a kovács leányát, aki szegényében a kutba ugrik, de kimentik. A tisztességében megsértett apa követeli, hogy a fiatal ember házassággal reparálja a hibát. Minthogy ez nem hajlandó, sőt sértetgeti, végez vele. Megfojtja. A gyors lüktetésű darab elég hatásos, csak a pointe nem a legvalószínűbb, mert a leszámolásnak tanúi is vannak, akik megakadályozhatnák a gyilkosságot. De hát azok nagyon félvállról veszik a dolgot:

— Rosszul tette, mert most már járhatunk a törvénybe. Űsse meg a guta!

Ez minden véleményük. Mint a mezőnek virágai című életkép. Igazán bájos kis bijou. A dohányos válopert indított a felesége ellen. Miért? Egy kis „turucz” miatt. Házi perpatvar az egész, amit maguk sem vettek komolyan. Megjön az ítélet. Ekkor derül ki, hogy nekik eszük ágában sincs egymást elhagyni. Eddig is együtt éltek és ezután is, habár törvény nélkül, egy fedél alatt maradnak, mint a mezőnek virágai...

Kend a pap? Vigjáték. Az öreg házaspár — a tiszteletes ur, meg a tiszteletes asszony — zsörtölődnek. Apró hiszagi kérdések miatt. Végül is a férj enged és megbekélnek. Valamint a többi párok is, akik szintén ilyenén összegabalyodtak. Bizony a cselekmény egyik-másikban nagyon sovány. Az író inkább a falusi emberek megrajzolásával bibelődik nagy szeretettel. Egészséges falusi levegő csap ki ezekből a kis darabokból, amelyek nem nagy igényűek s ahogy a debreceni színpadon színe hozzák, bizony helyenként igen unalmasak. Azt a jó, természetes falusi zamatot nem tudják megadni. Hogy miért kellett ezzel a premierrel kerek háromnegyed esztendeig várni, azt csak az igazgatóság tudja. Ez egyébként nálunk kiküszöbölhetetlen rendszer s egyik igen jellemző vonása a színházi politikának.

Szendrei Mihály vendégszereplése. Szendrei Mihály, az aradi színház igazgatója esztőtörtökön az Ördög és pénteken a Papa című vígjátékokban fog vendégszerepelni.

Varjas Antal és az új műsor a Bonbonnierben. Ma, 16-án, kedden mutatkozik be a januári második felhavi műsor. Elsőrendű külföldi attrakció. Hombert és Renardo burleszk zene sketsch a „Prágai Tihy”-ből. Specialitása a műsornak a női konferencia és a cabaret énekesnő: Csillag Szerén, továbbá Jeny Lili, a budapesti gyermekszínház volt primadonnája, K. Molnár Beila kitűnő énekesnő, Zarándy Hermin táncosnő és a többi újonnan szerződötetett tag. Természetesen, hogy e parádés műsor fénypontja Varjas Antal, teljesen új műsorral, aki nap-nap után kilenc-tíz nótát énekel és játszik zsufolt ház előtt, de ez mind kevés, két-három ráadás mindennap van a szünni nem akaró tapsorkánra. Nagy tetszés mellett adják a „Venus a cabaret”-ban bohózatot, Szilassy Etellel a címszerepben. Színe kerül ma először az „Új főnök” című bohózat Zsoltoványi ügyes rendezésében. Zsoltoványi szintén új színelőzőkkel lép fel. Ezenkívül a többi szerződötetett tagok fellépte. Előadás után Ball-Tabarin 12—1 óráig.

Az Uranus színház mai műsora.

1. Rudeiburgi vár és környéke. (Természeti felvétel.) — 2. A Pony express által megmentve. (Szenzációs amerikai történet.) — 3. A rövidlátó nagynénc. (Amerikai humoros történet.) — 4. Mozgófénykép híradó. (Multi-heti világesemények.) — 5. Szókimondó asszonyosság. (Madame Sans Génie) Sardou Viktor és Moreau Emil színműve 3 felvonásban; a címszereplő „Rejane” asszony (a párisiak Blahája), Bonaparte Napoleon Doquesne. A többi szereplők is mind a „Theatre Français” nagy művészei. Fényes kiállítás nagy művészfelvétel. Előadások kezdete este pont 5 órakor. Rendes helyárak. Utolsó előadás pont 10-től. Tisztviselőjegyek, bérletjegyek minden előadásra, kedvezményes áru jegyek az 5 órás előadásra érvényesek. — Holnap ugyanez a műsor.

Szókimondó asszonyosság. (Madame Sans Génie) premierje az Uranus színházban tegnap este volt. A közönség, mely minden előadásra színtől megfőltötte a színházat, a legnagyobb érdeklődéssel kísérte a párisi nagy művészek játékát; különösen Rejane asszony és Doquesne ur elsőrendűt nyújtának. A többi művészek is mind a „Theatre Français” tagjai. A műsor többi képei is egytől-egyig válogatott újdonságok. E fényes kiállítás 3 felvonásos művész felvétel még csak ma és holnap látható.

Mindenféle
nyomtatványt
gyorsan, izlésesen és olcsón
nyomdáján,
Debreceni Ujság
nyomdáján,
Lamprecht-palota 42.

Zömeges gázmérgezés.

Két ház népe életveszélyben.

Megrepedt a vezeték az Arany János-utcában.

Két ház népe forgott életveszedelemben vasárnap estétől hétfőn délig az Arany János-utcában. A véletlen úgy akarta, hogy ilyen későn vegyék észre a bajt, amely egyszerre több családot ért s döntött betegségbe.

Gázömlés történt. A föld rétegein át szivárgott be a mérges levegő két pincehelyiségbe s akik ott tartózkodtak, valamennyien rosszul lettek. Eszméletlenül feküdték át az egész vasárnap éjszakát s még a tegnap délelőttöt is, anélkül, hogy valaki segítséget nyújtott volna nekik, míg végre aztán a rendőrség közbelépett.

Tizenhárom vannak az áldozatok. Állapotuk többé-kevésbé súlyosabb. Ezer szerencse azonban, hogy életben maradtak, mert könnyen bekövetkezhetett volna ez a tömeg-halál, aminek már a gondolata is hátborzongató.

Értesítik a rendőrséget.

Tegnapelőtt délelőtt ülést tartott a városi tanács, a melyen Rostas István rendőrfőkapitány is részt vett. Ott kapta az értesítést Debreczeni Jenő gázgyárigazgatótól, hogy az Arany János-utca 26. és 28. számú házak között a földalatti vezetékben gázömlés történt.

A rendőrfőkapitány telefonon közölte ezt Jeney Szabó Miklóssal, a büntügyi osztály főnökével, a ki nyomban megiette a szükséges intézkedéseket. Utasítása folytán Szóts Lajos rendőrbiztos dr. Balkányi Emil tiszti orvossal a helyszínére sietett. Ekkor azonban már déli 12 óra felé járt az idő.

Az áldozatok.

Szóts Lajos hamarosan megállapította, hogy két helyen érezhető a gázömlés. Nevezetesen az Arany János-utca 26. és 28. számú szomszédos házak pincehelyiségeiben. A mint ide beléptek, rettenetes látvány tárult eléjük.

A betegek egyrésze alétan hevert ágyaiban, a másik részét hányinger gyötörte. Nagy kínokat szenvedtek.

Az Arany János-utca 26. szám alatt: Schnappel László ekegyári munkás és neje, továbbá János nevű 18 éves, Erzsébet nevű 14 éves, Lajos 10 éves, István 8 éves gyermekeik; Kós János 18 éves, molnárlegény, lakójuk;

Schneider Jánosné 61 éves, magánzónó lettek rosszul.

Ugyancsak Schnappeléknél aludt Lajos nevű rokonuk, a ki látogatóban volt itt. Ezt az erős szervezett, edzett embert azonban nem döntötte ágyba a baj, csak megviselte, de azért haza tudott utazni.

Az Arany János-utca 28. szám alatt Lichtmann Fáni, Erdélyi Zsuzsanna, Nagy Eszter nevű cselédek, továbbá a háztulajdonosnak, Hidvéger Józsefnek, Erzsike nevű leánya betegedett meg.

Kiűritik a lakásokat.

A betegeket dr. Balkányi Emil orvos részesítette első segélyben. Ott természetesen tovább nem maradhattak. Ki kellett üríteni mindkét lakást s azt zár alá is vették.

A Schnappel családot és mindazokat, akik az Arany János-utca 26. szám alatt rosszul lettek, a mentők és a légszuszogó kocsiján rögtön a csapatkórházba szállították, ahol egy külön szobát rendeztek be számukra s ott ápolják őket.

A Hidvéger-házban levő betegeket a háztulajdonos helyezte el s ő gondoskodik orvosi kezelésükről is. Hidvéger Erzsike csak lemehetett a cselédekhez s ez alatt haldott reá a gáz ugy, hogy elszédült.

Hogy történt a gázömlés?

A gázkiömlés már vasárnap este érezhető volt mindkét helyen. Hidvéger József észre is vette ezt s mint a büntügyi osztályon előadta, Zoltán nevű fiát elküldötte a Piac-utca 84. szám alá, hogy ott a világítási vállalat irodáját sürgős intézkedésre szólítsa fel. Az azonban állítólag Funecczan Lászlóné házmesternével tudott csak beszélni, aki azonban erre nem emlékszik. S így természetes, hogy nem tudtak az irodában a dolgról és nem tehettek semmit.

A világítási vállalat egyik tisztviselője csak tegnap délelőtt tartott vizsgálatot s ekkor konstata, hogy a földben gázcsőrepedés történt s ennek folytán gázömlés, mely áthatott a földrétegen.

Természetesen nyomban elrendelte, hogy a rossz csöveket szedjék fel a földből s újakkal cseréljék ki. Ez a munka hosszabb időt vett igénybe.

Az áldozatoknak is feltűnhetett már vasárnap este a földből feltörő erős gázszag. Ennek dacára is mitsem tettek ellene. Rendes időben lefeküdték s a mérges levegő csakhamar elbódította őket.

Reggel pedig már nem tudtak fölkelni. Betegen és legtöbben magukon kívül feküdték, amíg a fők nem találtak.

A rendőrség a két pincehelyiséget őriztetni vette. Az ügyben vizsgálatot fognak indítani, hogy nem-e foroghat fenn esetleg mulasztás, vagy gondatlanság.

A Debreceni

Butorkészítő Asztalosok Árucaarnok Szövetkezete

mint az országos központi hitelsszövetkezet tagja
Telefon 129. Hunyadi-utca 17—19 sz. Telefon 129.

Felhívja a tisztelt butorvásárló közönség figyelmét dusan felszerelt árucaarnokára, hol

Debrecen első műasztalosainak és kárbitosainak termékei a legmértékeltőbb (szabott) árban áll a nagyérdemű közönség rendelkezésére,

a legegyszerűbbtől a legdiszerebb kivitelig.
Megtékinetés minden vételkényszer nélkül. Tervek, költségvetések, rajzok díjtalan. A rendelt avagy raktárból megvett butorokért a legmesszebbmenő garanciát vállalja, hitelkédes egyéneknek kedvező fizetési feltételek. 450

SZABÓ MIKLÓS férfi-, fiú és gyermekruhák áruházában Debreczen,
PIAC-U. 61. SZ.
(Szent-Anna-utcával szemben.)

még néhány napig
üzlet áthelyezés
miatt az összes raktáron lévő áruk leszállítottárban adanak el.
Smoking és Ferenc József öltönyök, báli idényre állandóanraktáron



Lelketlen anya.

Megakarta fojtani a gyermekét.

A női-klinikán az ápolók borzalmas esetet akadályoztak meg szombaton este. Egy lelketlen anya megakarta fojtani ujszülött gyermekét, de szerencsére, még idejekorán észrevették.

Néhány nappal ezelőtt vették fel a klinikára Hollander Róza nevű 17 éves leányt. Azonban nem egészen bizonyos, hogy így hívják, mert a romlott teremtés megiehet, hogy eltagadta az igazi nevét. Később különben Zisza Rózának mondta magát.

Nagyecseden szolgált hónapokkal ezelőtt. A gazdája azonban elküldte, mert már — úgy látszik — nem sok hasznát vehette.

A zülött leány azóta össze-vissza kóborolt. Legutóbb Belényesen járt s onnan került Debrecenbe, ahol egyenesen a klinikára ment. Éppen ide, jében.

A gyermeke pár órával azután megszületett. Hogy nem lelte benne örömet, annak mindjárt több jelét adta.

Szombaton este 7 óra tájban, lecsavarta a villanyt abban a szobában, ahol fektült. Előzőleg valahonnan zsinórt kerített s azt a csecsemő nyakára csavarta. A gyermek sírni kezdett s ez terelte reá a figyelmet.

Az ápolók odasiettek s megdöbbenéssel látták, hogy mi történt. A gyermek még élt, nem sikerült megfojtani. Természetesen a köteléket azonnal leszedték a gyermek nyakáról és elkülönítették bestiális anyjától, aki nagyon cinikusan viselkedett.

Az esetről értesítették a rendőrséget. Hortobágyi Ernő tb. rendőrfogalmazó vasárnap hallgatta ki Hollander Rózát, aki képtelenebbnél-képtelenebb mesével állott elő.

Előadta, hogy a nyáron Nagyecseden, Frenkel fakereskedőnél volt alkalmazásban, mint szobalány. Mint-hogy azonban a család furdón volt, egyedül maradt otthon s egy betörő ezt az alkalmat arra használta fel, hogy hozzá egy éjszaka behatoljon. Egyebe nem volt — beszélte a kis ravasz — csak a becsülete, hát ezt rabolták el tőle. A baj már megvolt, mit tehetett ő ellene.

Tiltakozott az ellen, mintha a gyermekét el akarta volna pusztítani. Pedig a szomszédságában levő betegek egyértelműleg azt vallják, hogy többször tette ezt a kijelentést:

— Megmutatom, hogy ez a gyermek holnapra nem fog élni!

Azért ő még sem akar beismerni semmit sem. Azt állítja, hogy fogalma sincs arról, hogy került a kötelék az apróság nyakába?

Hogy miért sirt? — folytatta — azt a gyerektől kérdezzék, ne tőlem. Lehet, hogy az orvosság miatt, amit beadtak neki.

A lelketlen anyát gyermekével együtt bezáratották a gyermekmenhelyre. Ha felgyógyul, a rendőrség valószínűleg letartóztatja a gyilkosság kísérlete miatt.

Január 16 KEDD

Mától kezdve a **KOBRAK**

cipőraktárban Piac 42.

Sorozatós árusítás!

Olcsó szabott árak.

KOBRAK	Férfi cipők	12 koronától.
KOBRAK	Női cipők	10 koronától.
KOBRAK	Gyermek cipők	3 koronától.
KOBRAK	Báli cipők	4 koronától.

A kirakatban Báli divatcipők láthatók!

Tessék meggőzödni! Az üzlet, este 9 óráig nyitva!

Ujdonságok.

* **A mai vig est.** A csütörtöki estét rendező bizottság ma tartja második Vig estjét a Bika szálloda disztermében. A Vig est délután pontosan öt órakor veszi kezdetét a már vasárnapi számunkban közreadott programmal. A harmadik vig estét mához egy hétre, kedden, ugyancsak a Bika szálloda disztermében tartják meg.

* **A Debreceni Torna-Egyesület** választmánya ma déli 12 órakor a városi főügyési hivatalban ülést tart. Az ülés tárgya a korcsolyapálya kezelésének megállapítása. Az elnökség kéri, hogy a választmányi tagok okvetlen szíveskedjenek megjelenni.

* **Vendégírók a Csokonai-körben.** A Csokonai-kör kezdettől fogva arra törekedett, hogy magához vonja és mintegy központja legyen a debreceni vidéki íróknak és költőknek. Ezt a hágományát követi most is, midőn Debrecen környékének két országosan ismert íróját ülteti holnap ülésén felolvasó asztala mellé. Dr. Pröhle Vilmos jön át Nyiregyházáról, ez a bámulatos nyelvész-magantánára és a debreceni bölcsészeti karon a germán filológiának ez idő szerinti előadója. Felolvasásának a tárgyát a maga legsajátosabb tudományterületéről veszi, a törökirodalom történetéből, a nekünk oly gyászos emlékü Hódító Szulejmánt mutatja be, mint költőt és költő barátot. A Csokonai-körnek másik vendége Lóky Lajos hajdunánási tanár lesz, akinek elbeszélései, rajzai mind sürűbben jelennek meg a legelőkelőbb fővárosi hírlapokban és folyóiratokban és aki a Csokonai-körben való tavalyi szereplésével nagyon kellemes emlékeket hagyott maga után a debreceni közönségnél. A felolvasó ülésen debreceni közreműködő sem fog hiányozni: Tóth Árpád olvas fel néhány költeményt.

* **A Debreceni Zsidó Gyermekvédő Egyesület** az érdeklődőknek impozáns részvétele mellett vasárnap délelőtt tartotta tisztújító közgyűlését. Az egyesület, mely a Frohner-ben székelő patronázs-asztaltársasággal karöltve szolgálja az elhagyott gyermekek oltalmazásának nemes célját, jelenleg mintegy ötven, az állami gyermekmenhely felügyelete alatt álló gyermeknek viseli gondját, a patronáznak minden igénybe vehető eszközével. A vasárnapi közgyűlés az egyesület elnökévé egyhangú lelkesedéssel Debrecen városának egyik legbecsültebb férfiát, az ismert filantropót: Löfkovits Arthurt, a Ferenc József-rend lovagját választotta meg, akinek neve garantálja az egyesület jövőjét. Ugyancsak egyhangúlag választották meg alelnökké dr. Balkányi Miklósnét és Örmödy Lajost, főtitkárnak dr. Gál Zoltánt, titkárnak Fenyő

Mihályt, jegyzőnek dr. Schwartz Arthurt, pénztárosnak Darvas Miksát, ellenőröknek Schwartz Ármint és Frank Rezsőt. Az elnökségi tanácsnak Früst Ödönné, dr. Freund Jenő, dr. Gutfreund Sámuel, Grósz Nagy Ferenc és dr. Kardos Albert lettek a tagjai. Megválasztották továbbá választmányi tagokul: özv. Abelesz Adolfinét, Debreceni Jenőné, dr. Engel Ignácét, dr. Freund Jenőné, Ledererné Louiset, dr. Löfkovits Mártonné, Lusztig Károlynét, dr. Moskovits Miksánét, Stern Józsefnét, Fenyő Sándort, ifj. Schwarz Vilmost, Stern Józsefet, Kohn Lipót, dr. Szöllős Dezsőt, Emerich Arnoldot, Kardos Lipót, dr. Popper Mórt, Bernfeld Sámuel, Ippen Józsefet, Székely Simont, Fisch Lajost, dr. Gáspár Gézat, Widder Samut, Burger D. Józsefet, dr. Sajó Bélát és Farkas Andort. — A közgyűlés a megválasztott tisztikar életével ért véget.

* **A debreceni jogász és tisztviselő kör** fényes bálra készül, amelyet február 3-án az Arany-Bika-szálloda disztermében fognak megtartani. Ez a bál a farsang egyik kedves mulatsága lesz, amelyen Debrecen és vidékének jogásza és tisztviselői is részt vesznek. A farsangi fényes mulatságoknak ugyszólván a befejező táncestélye lesz ez, a melyre lázasan készülődnek a családok, mert nemcsak a bál régi jó hírneve, de az a körülmény is joggal vonzza őket, hogy ott csakugyan jól fognak mulatni.

* **A munkáskertek eredménye.** A debreceni Közhasznú Munkáskert Egyesület most állította össze 1911. évi mérlegét, amelynek adatai szerint az Egyesület mult éve igen kedvező sikerű volt a kitűzött célok tekintetében és anyagilag is megnyugtató helyzetet tudott biztosítani, bárha telepen nagy és költséges talajjavítási és egyéb berendezéseket kellett eszközölni. Az egyesületnek a f. évben egy új telepe nyílik meg: a Bocskay-telep, a Vilmos huszárlaktanyával szemben. A hatodik teleppel együtt az Egyesületnek 486 kert-bérlője lesz már ez évben. A kertbérleteket az Egyesület, mint eddig, most is önköltségi árban adja ki bérlőinek. Évrol-évre nagyobb érdeklődés mutatkozik a munkáskertek iránt; egészségügyi, szórakozási célok mellett a munkások anyagi elősegítését is jelenti ez akció, mert néhány fillérvnyi befektetés mellett egész nyáron jó főzélékhez jutnak, sőt télire eltenni és piacon eladni való is marad. Az Egyesület mult esztendői bérlői a bérletkiváltásoknál január 25-ig elsőbbséget élveznek, azontul a fenmaradó bérletek az új jelentkezőknek adatnak ki.

* **Eljegyzés.** Grünfeld Hedvig leányát, Irénkét eljegyezte Fischer Jenő. (Minden külön értesítés nélkül.)

* **Felülfizetések a Vöröskereszt bálón.** A folyó hó 10-iki Vöröskereszt bálón a következő felülfizetések történtek: Domahidy Elemérné 100 K, Patzák Kálmán, dr. Debreceni Barnáné, Első Debreceni Takarékszövetkezet 50—50, lovag Kerpely Kálmán, lovag Kerpely Kálmáné 45—45 K, Löfkovits Arthurné 40 K, Csanak János 35 K, Kardos László, Mayer János, Rosinger Lajos 30—30 K, Debreceni Gazdák Bankja, Népegélyző Bank, 25—25 K, Zádor Lajos, Rosinger József, Erber Ernő, Fisch Lajosné, Fried Samuné, Radakovich Géza, Fürst Ödön, Nagy Pál, Szent-Királyi Tivadar, Szent-Királyi Tivadarné, Mayer Jenő, Polgári István, Hevesi Gyula, dr. Tihanyi József, Schusczyntzy János, Tóth István, dr. Nyíri Ernő, Domahidy Elemér, Nábráczky Istvánné, Weszprémy István, Grósz Dániel, Gróh Ferenc, dr. Rottschneck Jenőné, báró Láng Lajos, Reviczky Józsefné, dr. Varga Elemér, Ederne Bulster Stefán, Alföldi Takarékgéztár, Csóka Samu, Gyémánt Samu, báró Perényi, Szabó Kálmán 20—20 K, dr. Fekete Jenő, Czító Károly, Kovács Gyula, Ötvös Imre, dr. Kenézy Gyula, Szilágyi Imre, May Andor, Csath Zsigmond, Fisch Ernő, dr. Brief Gyula, gróf Waldeck Frigyes, dr. Magoss György, N. K. I. Gara Alajosné, Rosenfeld Salamonné, Gyarmathy Istvánné, Ung-

váry Józsefné, dr. Csikos Sándor, Szántó Győző, dr. Endre Iván, dr. Hegedűs Loránt, Debreceni Kereskedők és Iparosok Hitelszöv. 15—15 K, dr. Petzkó Ernőné, Fekete Jenő, Székely Igazgató, Ollinger Béláné, dr. Moskovits Miksa, Körner Adolf, dr. Lóky Béla, Rákos Ernő, Csanak Józsefné, Materny Lajos, dr. Bakonyi Samu, dr. Bruckner Ernő, Komlóssy Dezső, Péter Lajosné, dr. Leitner Sándor, dr. Magoss Györgyné, Kandel Ferenc, dr. Fráter Imréné, Kulin Imréné, Debreczeni Jenő, Simon Dezső, Kölcson Segélyező-Egylet, Nagy József, Grósz Nagy Ferenc, 10—10 K, Bodnár Géza, Kernhoffer József, Geréby Pál, Kaszanyitzky Andor, Leszkay Ferenc, dr. Tüdős Kálmán, dr. Keserű Lajos, dr. Grausz Mátyas, dr. Gajzágó Béla, Tröster Károly, Kovács János alez., dr. Winkler Jenő, Geréby Fülöp, Jóna János Riekl Antal, dr. Ferenczy Gyuláné, dr. Gajzágó László, Wilhelms Emil, dr. Csatt Sándor, gróf D. Orsay Ede, Kardos Béla, Pákozdy Sándor, Molnár Ferenc, dr. Hegedűs István, Komlóssy Lajos, Ujhelyi Andrásné, Passó főhadnagy, dr. Dóczy Emil, dr. Krasznay Gábor, dr. Olchváry László, Barkócsy Ferenc, Pavlovits Károly, Békéssy Béla, dr. Czegléd Mihály Mihály, Uhlarik Béla, Király István, Rásó Gyula, dr. Strelinger Győzőné, dr. Liszt Nándor, báró Schönberger Brunó, dr. keresztési Kiss József 5—5 K, N. N. 2 K. Az összegeket az egylet nevében hálás köszönettel nyugtázom. Somossy László, a Vöröskereszt egylet pénztárnoka.

* **Félholtra fagyott.** Kaszás Sándor, 56 éves, földmives tegnap a Martinka felé vezető országuton igyekezett hazafelé. Utközben betért a kocsmába s jócskán beszédhetett a „melegítőből”. Az italtól azonban utközben elnyomta az álom s a nagy hidegben a szerencsétlen ember egészen megmevedett. Félholtra fagyva találtak rá. A keze, lába, füle a szó szoros értelmében lefagyott. Kocsin szállították be a debreceni kórházba, ahol ápolás és gyógykezelés alá vették.

* **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a felejtethetlen jó férj, testvér, nagybácsi, sógor és jó rokon, Kovács József folyó hó 14-ikén, délután 1 órakor, életének 57-ik évében, hosszas szenvedés után csendesen elhunyt. Kedves halottunkat folyó hó 16-ikán, délután 2 órakor fogjuk, a református egyház szertartása szerint, az Bőtös-utca 28. számú háznál tartandó gyászima után, a Kossuth-utcai sírkertben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rokonainkat s jó ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1912. január hó 15-ikén. Áldás és béke drága poraira! Bánatos neje: özv. Kovács Józsefné szül. Nyitray Karolina. Testvérei: Kovács Ferenc nejevel, Ruszhamber Annával és gyermekével; özv. Papp Lászlóné szül. Kovács Teréz. Sógora: Nyitray János nejevel, Nagy Mária-val és gyermekeivel; Györfly Antal nejevel, Nyitray Teréziával; Wisloczky Mihály nejevel, Hegyes Borbálával és gyermekeivel; Nagy Dániel nejevel, Giczey Zsuzsánnával; Szabó Imre nejevel, Nagy Rózával és gyermekeivel. Anyósa: özv. Nyitray Jánosné szül. Papp Terézia. A temetést Gebauer K. tem. int. rendezi.

* **Levágta az ujját.** Kolonyák György 36 éves Homok-utca 2. szám alatti lakos napszámos vasárnap délután fatuskókat hasogatott az udvarán. A fejsze nyele azonban jeges volt s így megcsuszott a jobb kezében. A bal kezével tartotta a tuskót s véletlenül annak egyik ujjára csapott rá, úgy, hogy azt tőből lemetszette. A súlyosan sérült embert szállították a kórházba.

* **Sztrájkoló kéményseprők.** Kassáról írják, hogy a bér és egyéb követelések miatt sztrájkoló kéményseprősegek és munkaadók között folyt békétárgyalások megfigyeltek. A sztrájk még egyre tart.

* **Katasztrófák rödlizás közben.** Kassáról jelentik, hogy rödlizás közben leestett szánjáról Ambró Gyula középiskolai tanuló, egy szemközti jövő kocsit pedig keresztül ment rajta. A fiu súlyosan megsebesült. Magyar Emil főreáliskolai tanár pedig szintén rödlizás közben egy vaskorlátnak esett és oly súlyosan sebesült meg, hogy fölépüléséhez alig van remény.

* **Bevonultak az új rendőrök.** A napokban besorozott 60 új rendőr-regruta tegnap bevonult s mindjárt el is szállásolták őket. A kiképzésük ma délelőtt veszi kezdetét. A két hónapos tanfolyam vezetője, mint már jeleztük, meléthei Barna Tibor rendőrfelügyelő lesz.

* **Bucsu előadás.** Ma bucsuzik a Hajnal mulató társulata a debreceni közönségtől. A sok kellemes este emléke, amit ez a kitűnően szervezett gárda szerzett a közönségnek, bizonyára ma is telt házat vonz a Hajnal mulatóba. Holnap után teljesen új műsor, melyről csak a bemutatkozás után fogunk megemlékezni. Annyit azonban máris elárulhatunk, hogy csupa elsőrendű erő jön és továbbra is a megszokott jó előadásokra van kilátásunk.

* **Nyilvános köszönet.** Egy magát megnevezni nem akaró Vetéssy Béla rendőrfogalmazó ur utján 10 koronát küldött K. Tóth Mihály tanácsnok urhoz a siketnémák javára. Az adományért tanítványaim nevében hálás köszönetet mondok. Gácsér József igazgató.

* **Percol Carola** tánciskolájában (Piac utca 32.) a január 20-án kezdődő új tanfolyamokra beiratkozni naponta d. u. 2—6-ig lehet. Tandíj 20 korona. Kezdő és haladó colonok. Boszton külön órák. Minden csütörtökön gyakorló colon.

* **Zurback Lajos és Testvére.** cs. és kir. udvari szállítók. Alkalmi és estélyi bluz-újonságai megérkeztek és Debrecenben csakis Halmágyi Sámuel divatházában szerezhetők be. Ugyanott estélyi köpenyek és ruhák.

* **Aki nevetni akar vegye meg a Vilám** élelapp legújabb számát. Kapható az összes dohánytözsdékben és elárúsítóknál.

* **Debrecenvidéki Takarékpénztár** mint szövetkezet, Piac-utca 21. Sesztina-ház. Olcsó kölcsönt nyújt betétlázasra, kezesség vagy értékpapír-fedezet mellett hosszú lejáratra is. Az intézet elnöke dr. Megyery Pál ügyvéd. Ügyvezető igazgató Hoffer Sándor.

* **Könyvek, folyóiratok** bekötése, üzleti könyvek és diszmunkák legszolidabb kivitelben Antalffy Ferenc könyvkötészetében készíttetnek. Ugyanott tanuló felvétetik.

* **Női kész fehérneműk** kaphatók Szabó Lajos fiai vázson üzletében.

* **Dr. Láng szanatóriumába** felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Röntgen laboratórium, elektromos gyógyeszközök francinistához, arsonvalisatiohoz. Elektromagneses, villanyos fényfürdő, kék s vörös fény. Finsen fénygyógyomd. Thermopenetratio. Modern műtőterem. Tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Cím: Dr. Láng sanatorium. Debrecen, Kossuth-u. 39.

* **Ártatlan Zsuzsi,** „A pécskai cigánysoron”, „Fecském hova szállsz”, „Asszonykám adj egy kis kimenőt”, kitűnő gramofonlemez-felvételek egyedül Molnár Testvéreknél, Egyháztér., kaphatók. Telefon 127. sz.

* **Lópokrócok,** uti és kocsitakarók és pládek, flanel-takarók, paplanok, barchet és Jäger téli alsóruhák, Kardos Lászlónál, Kossuth-utca 9.

* **Szénárjegyzék.** I. osztályu porosz darabos szén 4 K 60 fillér, kitűnő egeresi darabos szén 3 K 60 fillér, koks 4 K 40 fillér. Valamennyi házhoz szállítva, 100 kilónként. Klár Andor r.-t. Piac-u. 77. Telefon 445. Raktár Margitfürdőtelep, telefon 356.

* **Legjobb villamos berendezéseket** készít Földvári L. Telefon 163. Tanulók felvétetnek.

* **Harisnyák,** keztyűk legdivatosabbak Szabó Lajos fiai cégnél.

* **Szörme ocaatió.** Boák és muffokat félárban vásárolhat; diszített kalapokat most már rendkívül olcsón Rózsa Lajosnál, Alföldi-palota, a Bikával szemben.

* **Báli harisnyák,** zsebkendők, női fehérneműk, frakkingek, diszkótények, teás-terítékek, batistok, himzések, Kardos Lászlónál, Kossuth-u. 9.

A paraszt-király gyilkosai. A csabai bűnpör reprice.

A Zsilinszky fiuk a budapesti esküdtsek előtt.

A gyalmai esküdtbírósg tudvalevőleg felmentette a Zsilinszky fiukat, Achim András, a békéscsabai paraszt-király gyilkosait. Ezt az ítéletet azonban a Kuria megsemmisítette s egyszersmint a budapesti esküdtszéket delegálta az ügy újabb tárgyalására.

Ujra kezdődik tehát a nagy port felvert bűnügy, amelyben társadalmi osztályok állanak egymással szemben. A köztük dúló, villogó ellentétek adták a Zsilinszky fiuk kezébe a fegyvert, hogy egy emberélet kegyetlen kioltásával szerezzenek érvényt a maguk felfogásának.

Az eset története minden részletében eléggé ismeretes. Felesleges azt felelevenítenünk, különben is a tárgyalás menetéből nagy aprólékossgal úgy is kiviláglik.

Tudósításunk a következő:

Szorongásig megtelt zsúfolt teremben vette ma kezdetét ez újabb tárgyalás, melyen elfogulatlan, budapesti esküdtpolgárok tesznek majd igazat a szenzációs bűnpörben. A tárgyalást a bűnető törvényszék elnöke, dr. Balogh György vezeti, szavazó bírák mellett Sajó táblai bíró és Mikovich bíró, a közzéadott a kir. ügyesség vezetője dr. Sélley Barna főügyész helyettes képviseli, az Achim-család jogi képviselőjeként dr. Fényes Samu ügyvéd jelent meg. A vádlottak védőjeként dr. Kenedi Géza országgyűlési képviselő és dr. Keppich Frigyes csabai ügyvéd szerepelnek.

Pontban 9 órakor már mindenki, akinek valami szerep jutott a bűnpörben, a helyén van s az elnök legelőbb a tanúk jelenlétét konstatálja.

Most minden szem a vádlottak szobája felől nyíló ajtóra szegődik s belép a két vádlott: ifj. dr. Zsilinszky Endre két börtönörrel, mivel hogy a Kuria feloldó ítélete után ismét letartóztatták, majd a másik vádlott, Zsilinszky Gábor tüzerönkéntesi uniformisban lép a terembe. A fiatalabbik testvére ugyanis most szolgálja az önkéntesi évet Temesvárott s onnan állította elő a katonaság.

Ezután dr. Balogh elnök egy szokatlan felhívást intéz az esküdték:

— Arról értesültem, hogy a szolgáltatételre behívott esküdt urak egy-egy levelet kaptak volna, állítólag a vádlottak részéről s a levélben fenyegetés foglaltatik. Ki kapott ily levelet?

Senki sem jelentkezik.

— Névszerint is megkérdezek minden esküdt urat. (Felolvassa a névsort.)

Erre sem jelentkezik senki s az elnök folytatja:

— Nos, akkor azt a levélpéldányt, mely hozzám jutott, az iratokhoz csatoljuk.

Ezután az esküdtszéket alakították meg. Rendes esküdték lettek: Katona József, Ágoston Miksa, Leszik Károly, Brém Antal, Balázs Sándor, Kelemen Sándor, Szerencs József, Wurglits Antal, Mitzky B. Miksa, Gabos Róbert, Roth Szigfrid, Szabó Miksa és Balog Zoltán, Peszl Lajos pótagok. Az esküdték

kisorolásán egy a közzéadó, mint a védők éltek a visszavetés jogával.

A tárgyalás.

Mindjárt egy meglepetéssel kezdődik. Mikovich bíró fölolvassa a vádhatározatot, mely a Zsilinszky-fiukat a btkv. 278. §-a szerint való gyilkosság büntetével vádolja.

Baloghy elnök: Ez volt a gyulai kir. ügyészség minősítése s most kérdem, fönn tartja a budapesti közzéadó is?

Selley főügyész: Tisztelettel bejelentem, hogy a vádat megváltoztatom és Zsilinszky Gábort a btkv. 301. §-ába ütköső, a 306. §-a szerint minősítő halált okozott testisértés büntetének vádját emelem.

A „fegyveres“ vádlott.

Baloghy elnök előszólítja most Zsilinszky Gábort, a másik vádlott addig tavozik a teremből.

Zsilinszky Gábor, a tüzerönkéntes katonai díszruhában, az oldalon rövid karddal, áll a bíróság ele.

— Tegye le az oldalfejtőjét!

— Meltóságos uram, ezt nem tehetem, utasításom van, hogy oldalfejtőmet le ne tegyem!

— Erőszakot nem alkalmazok, de így nem állok szóba önnel.

— Sajnálom, parancsom van...

— Jó, akkor hivatok két szuronyos börtönőrre. És amíg ezek megjönnek, a tárgyalást felfüggesztem.

Az elnök intézkedésére pár perc múltán megjelennek a börtönőrök, kezükben fegyver s azon feltűzött szurony. Ismét előlép a vádlott és folytatják a kihallgatását.

Achim házában.

Zsilinszky Gábor — aki most két szuronyos börtönőr közt áll, előadja a vádbeli eset előzményeit. Achim folyvást támadta — egymond — atyámat és nagybátyámat a lapjában, Apámról azt írta, hogy szembe-köpték, mint ügyvédet felpofozták, aztán, hogy egy parcellázásnál megcsalta a népet stb. Bátyámmal megbeszeltük, hogy folkeres-sük Achimot és rábírnuk a rágalmak visszavonására.

Az elnök: Mindjárt a lakására is mentek?

— A cikk Achim lapjában május 13-án este jelent meg, rögtön odamentünk, de nem találtuk.

— És másnap?

— Másnap reggel ismét odamentünk.

— Vittek botot vagy egyéb tárgyat magukkal?

— A bátyám botot, én a pálcámat nem találtam, egy korbácsot vettem hat a kezembe. Aztán, rendes szokásom szerint, a revolveremet is magammal vittem.

— Szokás ilyen fegyverekkel menni egy kora reggeli vizitre?

— Vasarnap volt, tudtuk, hogy ilyenkor Achim az emberekkel templomba megy s el lehetünk rá készülve, hogy ő elkiáltja magát: Itt vannak a Zsilinszky fiúk! És erre bizton megtámadnak.

— Minek is mentek önök Achimhoz?

— Hogy a haj-za beszüntetésére bírjuk.

— És ha ő erre nem hajlandó?

— A célunk az volt, hogy a sajtóban nyilatkozzunk.

Zsilinszky Gábor, aki egyébként igen jó benyomást tesz a viselkedésével s a védekezése hangjával, a kövdtkezőket adja elő ezután: Reggel 8 órakor értek Achim házába. Egy cselédet találtak a tornácra, aki azt mondta, majd bejelenti őket. Bement s addig ő és bátyja újságot olvastak. Vagy tíz percig vártak, de semmi válasz. Erre Achim szobájához közeledtek, kopogtak s a „szabad!“ kiáltásra beléptek.

— Achim — folytatja — még öltözködött. Én bemutatkoztam, majd a bátyámat is bemutatva, elmondtam jövetelünk célját. Achim rögtön lármázni kezdett, amire bátyám is közbevettem.

— Nekünk jogunk van atyánk becsületét védeni.

— Mit? Takarodjatok, kölykök!

— A bátyám egy lépést tett, de Achim már botot is ragadott.

— Ezt a botot? (felmutatja.)

— Lehet, hogy ez volt. Ilyen fekete hot volt.

— De hisz, hogyan volt Achimnál öltözködés közben bot?

— Felkapta és bátyám felé ütött.

Baloghy elnök: Nézze kérem. A vádlottak szabad ugyan hazudni is, de ön intelligens ember és nem valik becsületére, ha hazudik!

Zsilinszky: Meltóságos uram, én nem hazudok, soha valótiant nem mondtam, így valótiam kezdettől. (Mozgás.)

— Tessék folytatni!

— Achim rá akart ütni bátyámra, de ő valahogy kiparizta. Aztán ő kerítette a botot a kezébe. Erre Achim torkon ragadta és az ágyra gyűrte. Láttam, hogy esetleg meg is fojtja, elővettem a revolvert és — lesztésül csupán — lefelé, a föld felé löttem.

— Második lövést nem tett?

— Nem.

— Tanu van rá, hogy önök belépve a szobába, löttek mindjárt és Achim elkiáltotta: gyilkosok!

— Ez valótlan.

— Kérve pedig, a tornácra így szólt ön: No, az atyauristenét...

— Bocsanat, engem másképp neveltek, ilyet sohasem mondok.

— A csendőröknel meg ilyest mondott volna: „Azért mentünk, hogy végezzünk vele“!

— Lehetetlen ezt nem mondotuk.

A másik vádlott.

Az idősebbik Zsilinszky-fiú, dr. Zsilinszky Endre azon kezdi, hogy nem érzi magát bűnösnek. Sajnálja a történeteket és sajnálja, hogy öccsét is bajba rántotta.

Az elnök: Hogy érti ezt?

— Mert a mikor nem szüntek azok a támadások, a melyeket Achim atyánk ellen intézett, én mondtam neki, hogy a dolgot rendbe kell hoznunk s így következett be a katasztrófa.

Elnök: Önök, a két fiatal Zsilinszky, részt vettek Csaba közeletében?

— Mi egyáltalán nem, meltóságos ur. Mi bejártuk ugyszólván egész Európát, láttuk a külföld kulturáját s így attól, amit otthon láttunk, undorral fordultunk el.

Elmondja most dr. Zsilinszky a végzetes összecsapás történetét:

— Achim egy fekete bottal felém jött, a fejemre ütött, de fölfogtam. Erre előbb a kabátomat, azután a torkomat ragadta meg. lerántott az ágyra s fojtogatni kezdett. Ekkor az öccsem közbeszólt:

— Ne bántsa a bátyámat, mert lövök! Rögtön lövést hallottam, ezután Achim gyorsan eleresztett és kiment a szobából.

Az elnök: Csak egy lövést hallott?

— Igen.

— Az ágyon, a szobában, semmi dula-kodás nyoma nem lát-zott.

— Jarhatott ott a takarítóné azután.

— Való-e, hogy önök Achimot inzultálni akarták?

— Nem, békés szándékkal mentünk.

— Korbácsos és revolverrel?

— Én a járásbírószágon is revolverrel jártam, arra számítottunk, hogy sokan lesznek Achimnál.

— Miután önök ismerték Achim cinikus természetét, hogyan gondolhatták a békés elintézését? Önök be sem jelentkeztek, ilyen vastag bottal mentek... Szenvedett-e valami sérülést?

— Igen, mert megtorkolázott Achim.

— Én is megtorkoláztam volna, ha az én lakásomra úgy bejön.

— Miért nem mondta az ügyészségnel, hogy sérülést szenvedett?

— Engem ott nem hallgattak ki.

— Tanuk vannak arra, hogy önök előző estén mindenre el voltak készülve, hogy azzal léptek be a szobába: Kutya, most meghalsz!

— Ez valótlan.

— Önök az eset után férfiasan elszaladtak, kalap nélkül.

— Nem találtam a kalapomat, de nem szaladtunk.

Az elnök a két vádlottnak átadja a helyszinrajzot. Kijelentik, hogy az megfelel a vádlósnak. Öt perc szünet következik, majd a Zsilinszky-fiúk megmutatják, mint állottak és mozogtak hárman — Achimmal együtt — a végzetes eset helyén a szobában.

Ezzel be is fejezték a vádlottak kihallgatását s az elnök jelentette, hogy áttérnek a tanukra.

Achim András.

A tanuk kihallgatásának megkezdése előtt azonban dr. Kenedi Géza védő a bizonyítás kiegészítését kéri a tekintetben, hogy Zsilinszkyék — amint Csabán mindenki — kénytelenek voltak revolverrel járni. Szükség volt erre, mert Achim vagy maga, vagy hűveivel sorra megverte, vagy megverte az uriembereket. Erre nevezve tanukat nevez meg. Achim például egy szerkesztőt valami cikkért a kocsisával leütetett az utcán. Achim sértései tekintetében kéri kihallgatni dr. Zöldy és dr. Feldmann csabai orvosokat. Beidézni kéri Máján Janos csabai bérést, aki Achim felbujtására az utcán Palatinus József szerkesztőt leütötte. Több tanut nevez még meg Achim terrorisztikus magatartására, köztük Szailer főszolgabíró kihallgatását is kéri. Végül kihallgatni kéri a vádlottak nővérét, Zsilinszky Margitot. Erkölcs tanukra nincs szüksége, csak ténytanukat kéri kihallgatni.

Hivatkozik még a védő tanu gyanánt dr. Lengyel Zoltánra, aki bizonyítani fogja, hogy amikor öccse, dr. Lengyel Endre képviselőjelöltnek fellépett Gyulán, azt az ajánlatot tette Achim, hogy pár embert el kell venni s akkor majd győzhet dr. Lengyel Endre. Erre — mondta Achim — vannak kész emerei s nem is fog a dolog sok pénzbe kerülni. Végül tanukkal kívánja bizonyítani, hogy Achim az ellenfeleit megkergette az utcán, ami kezébe jutott, utánuk vágta. A közgyűléseken pedig, nem is egyszer, de többször rendbüntetésekkel kellett sújtani. Még a papot is, Szeberényi L. Zsigmondot a hűveivel megverte, maga is megfogdosta s ígérte, hogy máskor is megveri. Kihallgatandó tehát Szeberényi lelkész is. Végül felolvasni kéri a „Csabai Friss Ujság“ kérdéses lapszárait.

Dr. Keppich, a másik védő is utal arra, hogy Achim inlulaos, erőszakos ember volt s a fenyegetéseiről, mivel másokat lelövésével, agyonütéssel fenyegetett vagy bántalmazott is, többször elítélték. Ez ítéletek felolvasását kéri. Egész listát olvas fel maga is a bántalmazottak és sértettekéről. Achim izgatott minden hatóság ellen, sértett és bántalmazott mindenkit.

A közzéadó, dr. Selley főügyész rámutat arra, hogy a védő azon kezdte, hogy Achim ellen erkölcsi tanákat idehozni nem akar. És megis, egyebet sem tett, csak Achim ele-tével foglalkozott, a születésétől az utolsó veszekedéseig, csakis abban turkált. Mindez nem tartozik az ügyre. Legfeljebb két tanut tart a megnevezettek közül kihallgat-hatónak: Szeberényi lelkészt és Gabnai Ferencet.

A bíróság ezután visszavonult, hogy tanácskozzék a kért kiegészítés mértéke fölött.

Elutasítás.

A bíróság rövid tanácskozás után a védőnek a bizonyítás kiegészítésére vonatkozó indítványát egész terjedelmében elutasította, kivéve Habina Antalné beidézését, a mit elrendelt. Az ügyész tudomásul vette a határozatot, a két védő semmiségi panaszt jelentett be.

Fényes Samu kért ekkor engedelmet az elnöktől, hogy rövid nyilatkozatot tehesen.

— Nem küldtem — egymond — senkinek sem levelet, sem röpiratot. Ez alaptalan ráfogás, a mi ellen tiltakozom. Különben a védő urnak Gyulán elmondott beszédét, mely legalább is olyan szubjektív, mint az enyém, kolportázs utján pénzért terjesztették és pedig előbb, mint az én röpirátomat.

Achimné kihallgatása.

következett ezután. Achimné 36 éves, özvegy, ágostai evangélikus.

Az elnök: Van-e közvetlen tudomása arról, hogy férjét hogyan bántalmazták a Zsilinszky fiúk?

A tanu: Nem voltam otthon, Budapesten voltam fürdön. Sürgönyöztek, hogy baj van, hétfőn reggel hazautaztam és a kórházban beszéltem az urammal.

— Operáció előtt, vagy után.

— Operáció után. Akkor azt kívánta, hogy siessenek haza és rendezem az iratait. Hazamentem, majd visszatértem a kórházba. Ott szemrehányást tettem az uramnak, hogy miért is irkált a lapokba. „Ha tudtam volna, — mondta ekkor férjem — hogy miért jöttek hozzám a Zsilinszky fiúk, nem bántak volna el így velem. De orozva támadtak, az egyik lőtt, a másik ütött. Menekülnöm kellett és akkor még egyszer utánam löttek.”

— Esméletlen volt Achim, mikor ezeket mondta? — Igen.

— Hallotta valaki?

— Igen, az orvos jelen volt.

— Tud arról, hogy Staxel János nyomdász utján Zsilinszky Endre megfenyegette Achimot?

— Igen.

— Mikor a helyszíni szemlét tartotta a bíróság, jelen volt ön?

— Nem voltam jelen, mert feküdtem.

— Mikor sántított az ura?

— Két évvel ezelőtt, egy vasuti feljárónál megsértette a lábát és akkor egy darabig botalt járt. Néhány hóppal az eset előtt már nem hordott botot.

— Mikor Budapestről utoljára hazament, volt nála bot?

— Nem, a Savoy-szállodában lakott, ott mindenki megtudja mondani, hogy már nem hordott botot.

— Az elnök felmutatja a bünjelek között levő fekete botot:

— Ez volt Achim botja?

— Igen. Ez rendszeren a speizban állott.

— Az ajtókon keresztül megközelíthető volt a hálószobából a speiz?

— Igen.

— Nyitva volt az ajtó?

— Igen.

Ezután Achimnéét szembesítik a vádlottakkal, a kik tagadják, hogy Achimnak utána löttek volna.

Az előök ezután felolvastatta Achim Andrásnak azt a vallomását, a melyet a halálos ágyán mondott jegyzőkönyvbe. A vallomás szövege így hangzik:

Vasárnap reggel engedelem es kopogás nélkül bejött hozzám a két Zsilinszky-fiu és ezzel a kiáltással „most meghalsz, kutya!” többször rámlóttek, ezután elmenekültek. Nagy fájdalmat éreztem beleimben.”

Mikor a jegyzőkönyv fettevője figyelmeztette Achimot, hogy eskü alatt kell vallania, Achim kijelentette, hogy fenntartja a mit mondott. Ezután az erre vonatkozó iratokat és a nyomozás adatait kezdik felolvasni.

Délután dr. Kenedi Géza védő bejelenti, hogy Andrassy Károly tanu a folyosón azt mondotta az ott álló összes urnak: Ugy-e, jól vallottam? Erre az öreg ur azt felelte: Igen jól vallott. E párbeszéd fültanuja volt Bársony Aurél, aki eskü alatt kész vallani.

Elnök: Az ilyen pletykabeszédnek nem lehet jelentőséget tulajdonítani.

Ezután folytatták a tanukihallgatást. Kovács Mihály, Stefanek Pál kihallgatása után az elnök megkérdezte Bársony Aurélt, hogy Anprassy Károly tanu megtette-e a folyosón a védő által hangoztatott kijelentést.

— Igen, mondta, de gunyos volt a kérdés is, a felelet is.

Ezután Szabó Miksa és Balázs Sándor esküdtek intéztek a tanukhoz kérdéseket, majd kihallgatták Strasser nyomdászt, dr. Szekely Lajps ügyvédet, Rethy István törvényszéki jegyzőt, Weisz Vilmost és Debreceni Lajos szolgabíró.

Este 9 órákor a tárgyalás folytatását kedre halasztotta az elnök.

Táviratok.**Munkapárti értekezlet.**

Budapest, január 15. A nemzeti munkapárt ma este tárgyalta le a kuriai bíraskodás meghosszabbításáról, a Montenegroval kötendő kereskedelmi szerződésről, a konzuli bíraskodás meghosszabbításáról, a pénzforgalmi eszközök szaporításáról és érmerendszerről szóló törvényjavaslatokat. A mezőgazdasági ügykezelés egyszerűsítéséről szóló javaslatot Hajdu Imre felszólalása és Katy államtitkár felvilágosítása után, végül a hajóösszeütközések alkalmából a segélynyújtásról szóló nemzetközi egyezményről, a leánykereskedelemtől és fajtalan közleményekről (pornográfia) szóló nemzetközi egyezmények becékkelésére vonatkozó javaslatokat egyhangulag elfogadták.

Aehrenthal visszavonulása.

Bécs, január 15. Mint a Zeit írja: Aehrenthal báró külügyminiszter, a legutóbbi kihallgatása alkalmával meggyöngült egészségügyi állapotára hivatkozással kérte lemondásának elfogadását. Aehrenthal, akinek utóda gróf Berehtold Lipót pétervári nagykövet lesz, husvétkor vonul vissza, de addig még hivatalban marad.

Kossuth ismét beteg.

Budapest, január 15. Kossuth Ferenc üzleti csuza ismét kiujult és heves fájdalom gyötrik.

Összeütközött aviatikusok.

Páris, január 15. Az Issy melletti aviatikai gyakorlótéren vasárnap délután két aeroplán a leszállásnál összeütközött. Egy Hancuitta nevű aviatikus megsebesült és súlyos agyrázkódást szenvedett.

A kamarát feloszlatják.

Konstantinápoly, január 15. Minthogy az alkotmány revíziójára vonatkozó kormányjavaslatot a kamara elvetette, az alkotmány most érvényben levő 35. cikke értelmében a kormány az ellenzékkel való viszályát a szultán elé terjeszti. Ennek jogában áll, hogy a kamarát a szenátus hozzájárulásával feloszlassa. A szenátusban hír szerint, erre meg van a kellő többség.

Öngyilkos uri lány.

Miskolc, január 15. Diósgyőrött vasárnap délután apja vadászfegyverével mellbe lötte magát Hauthky Ottó vasgyári mérnök 18 éve Lujza nevű leánya. A leány szörnyethalt. Tettének oka szerelmi bánat.

A képviselőház ülése.

Budapest, január 15. Hazai Samu honvédelmi miniszter válaszol a főlészólásokra. Elfogadja Bakonyi Samu határozati javaslatát, hogy a véderéreform költségeit ne folyót, míg a parlament azokat meg nem szavazta. Ausztria helyzete keptelenebb, mint Magyarországe, éppen azért kell ott több katonaságot elhelyezni. A honvédség fejlesztése semmi összefüggésben nincs a közösséggel; nagy hibát követ el az ellenzék, ha ebből is közös ügyet akar csinálni. Az altiszti kérdés, mint politikai kérdés, nem is létezik, nem is tartozik a parlament elé. A békelétszámról nem kell külön törvényt alkotni, mert az ujoncjutalék szabja azt meg. Az önálló hadsereg drágábbá kerül, mint a közös. Polónynak azt mondja, hogy általános védőkötelezettség mellett más, mint néphadsereg, nem is létezhetik. Az ujoncjutalék statisztikáját hajlandó a Ház elé terjeszteni. Solymossy Ödön báró megeátolja, mintha a munkapárt a delegációban kettele li alommal viseltetett volna

a hadügyminiszter iránt; előbb bizalmatlan volt, azután pedig, hogy a miniszterelnök felszólalt, egyszerre bizalommal viseltetett iránta. Bakonyi Samu zárszavában rámutat újra a munkapárt furcsa viselkedésére, amit a delegációban tanusított. Az ő pártja úgy a kül-, mint a hadügyminiszter iránt bizalmatlansággal viseltetett. A gyanusítást viszont utasítja. Az altiszti kérdés igenis a hadseregvezetethez tartozik, a ki ezt tagadja, a fogalmakat akarja összezavarni. A hadsereg belserveszete felségjog, de a szolgálati idő meghatározása a parlament joga. Nem alkotmányos felfogásra vall, hogy a honvédelminiszter az 1868. XVIII. törvénycikkéből folyó felelősséget a miniszterelnökre hártja. Ezután a Ház átter a pénzügyi tárca tárgyalására, melynek költségvetését Hegedüs Loránt előadó ismertette és ajánlotta elfogadásra. Deésy Zoltán (Kossuth-párti) felvilágosítást kér az új adórendszeréről. A költségvetést nem fogadja el. Az ülés vége 3 órákor.

Nagy gyártüz.

Zágráb, január 15. Freund Mátyás szivarkahüvely gyára leégett. A kár 120.000 korona. A tüzet valószínűleg az egyik alkalmazott okozta, aki részegen ment ha és állítólag égő gyufát dobott el.

Uzó jégtáblán a halálba.

Moszkva, január 15. Asztrakanból jelentik, hogy ott a parttól óriási jégtábla szabadult el, melyen 109 halász volt. A jégtáblát a vihar messze sodorta a Kaspi-tó közepe felé. Alkalmasint valamennyien elpusztultak. A mentés lehetetlen.

Két vadászszerencsétlenség.

Miskolc, január 15. Székely János és Tóth Imre bükkaranyosi vadászok vasárnap délután az ottani gróf Szirmay-féle vadászterületen vaddisznóra lestek, mikor pár lépésnyire tőlük fegyver dördült el. Nyomban utána az egyik vadász, Székely eszméletlenül esett össze. Társa kocsiára tette és bevitte a miskolci Erzsébet-kórházba, ahol meghalt. Jelentést tettek a rendőrségnek, mely megállapította, hogy a gyilkos egy harmadik vadász, Hidy Károly. Letartóztatták. Pusztaháztón Szabó István béres madarakra vadászott, véletlenül elsült a fegyvere és a golyó Kovács István földbirtokos mellébe furdott. A földbirtokos szörnyethalt.

Hamis bankók a Felvidéken.

Zólyom, január 15. A környéken rendkívül sok 10 és 20 koronás bankó van forgalomban. A hamisítványok igen jól sikerültek. A pénzhamisító bandát a csendőrség nyomozza.

A dynasztia lemondása.

Peking, jan. 15. A mandshuk egy újabb gyűlésükön elhatározták, hogy a dynasztia lemondását javasolják, hogy az országot a teljes kaosztól megóvják. A mandshu-csapatok és a pekingi mandshu-lakosság elhatározták, hogy csatlakoznak a kínai lakossághoz. Hír szerint az ö.vegy császárné, kész a lemondásra és arra kérte Juan-Sikkait, hogy az udvar jövőjéről gondoskodják. A vidékről érkező táviratok szerint, a felkelők öldösk és fosztogatják a lakosságot és hogy nők ezrei öngyilkosságot követnek el, hogy az erőszakoskodásoktól megmeneküljenek.

Az obstrukció folytatása.

Budapest, január 15. Justh Gyula csü-törtökön ebédre hívta meg a vitarendező bizottság tagjait. Az ellenzéki pártok a követendő taktikát később fogják megállapítani.

Szabászat, varás

és minta rajzolásból úgy a francia mint az angol módszer szerint alapos oktatást nyerne csak kizárólag intelligens leányok
Év. Knothy Kovácsné Silye Gabriella
 Kossuth-utca 45. szám alatti szabászati és varró iskolájában. Beiratkozás bármely napon, Vasár- és ünnepnapok kivételével reggel 9-12-g, délután 3-5-ig. 1911

Eladó

Hajdúszoboszlón a Piac legforgalmasabb helyén egy hosszabb idő óta fenálló

fűszerkereskedés

elköltözés miatt igen előnyösen feltételek mellett eladó. 604
 Közlebbi felvilágosítást nyújt Neumann Nándor Hatvan-u. 8. sz. és Ornstein Dezső H.-szoboszlón.

21790-1911.

Hirdetmény.

A m. kir. földmivelésügyi miniszter ur 104800/1909 és 116830/1910. rendeletei értelmében a magánhaztartás körében tehát a köztárgyhídon hídron kívül levágott sertések hús, sózott szalonnája, ha azok helyben vágattak le közfogyasztásra egyáltalán nem bocsátható, ha pedig vidékről hozottak csak az esetekben, ha az állatok úgy élő állapotban, mint a levágás után, hatóságilag megvizsgáltattak.

Figyelmezteti ezért a városi Tanács a közönséget, hogy ha levágott sertéseinek húsát vagy sózott szalonnáját közfogyasztásra akarja bocsátani, sertéseit köztárgyhídon kell levágnia, mert ellenesetben azok közfogyasztásra nem bocsáthatók.

Kelt Debrecen sz. kir. város tanácsának 1912. évi január hó. 8-án tartott üléséből.

A Városi Tanács.

A nőiszabászati tanfolyam

iránt érdeklődő igen tisztelt hölgyeket van szerencsém értesíteni, hogy a tanfolyamot újabban úgy rendeztem, hogy be, hogy mindenki

tetszése szerint

délután, délután vagy este veheti igénybe s mindenkinek akkor kezdődik a tanfolyama, mikor azt megkezdi. Így állandóan lehet jelentkezni lakásomon

Magos-utca 23. sz.

Tisztelettel:

Györfly Károly.

„Korona“ Gőzkenyérgyár Debrecen.

1 szám.

Árjegyzék.

Érvényes kötelezettség nélkül a további változásig.

Az árak különként, illetve darabonként készpénzben értendők.

Király kenyér	34 fill
Fehér	32 "
Közép fehér kenyér	— "
Közép barna	26 "
Korona különlegesség nagy	48 "
" " kicsi	24 "

Debrecen, 1912 január 12.

500 darab

gyönyörű fénynyomatu képes-levelező lapot készítenek bármely beüditő

arckép, látkép vagy rajz után

10 koronáért.

Életnagyságu

fényképnagyításokat

készítünk a leggyönyörűbb kivitelben.

Magyar Fénynyomdai R.-Z.

Budapest, VIII. Ór-utca 9 sz. Telefon 67-59.

Debrecen szab kir. város ordóhivatala.

37-1912.

Hirdetmény.

A Guthon levő városi szénák a folyó hó 22-én azaz Hétfőn délelőtt 10 órakor a helyszínen megtartandó árverésen elfognak adatni.

Összejövétel lesz a guthi erdész-laknál.

Debrecen, 1912 január 14.

Török Gábor

139

erdőmester.

!!BUTOR!!

Telephon 377 és 484.

Modern asztalos és kárpitos butorok lakberendezések menyasszonyi kelengyék óriási választékban

VARGA JÓZSEF

DEBRECEN, Piac-utca 44.

az udvarban.

1774-1911. vkszám.

Arverési hirdetmény.

A debreceni kir. bírószáznak V. 120/17. 1911. számú végzése folytán közhirre tetetik, miszerint Szedlak és Vámos cég részére debrecen lakostól 632kor. 20 fill tőke, a hzetett összeg betudásával. ennek 1907 év szeptember hó 21-napjától számítandó 5% kamatai és az eddig összesen 185kor 62 fill. perkölttség erejéig 1907 évi december hó 7-én bíróság telítelt és 1345 koronára beüdit bu orokból álló ingóságok 1912 évi január hó 17-én délután 2 órakor kezdetét vevendő és Bethlen-utca 13 és helytartólag varó villa és ott megtartandó nyilvános bírói árverésen a legelőbet ígérőnek azonnali készpénzintetés mellett, szűkrég esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltaiók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debrecen, 1911. évi december hó 20-án.

Oláh Géza,

505

bírói kiküldött.

Nagy Lajos hirdetési Irodájából
 Csapó-u. 13.



Igaz

hogy elkelt a Ruszkai Lajos ur földje!



Amely a halápi állomás közelében volt. A Kövesdi-féle tagban! Amelyet mindössze háromszor hirdettem meg!

De van ám most ott egy másik



tanya eladó!

Éppen a Ruszkaié mellett!

Nagyobb darab is! Sokkal több rajta az épület is és mégis olcsóbb!

Ez a tanya a most elkelt Ruszkai-féle tanyának tőszomszéda, a Kövesdi tagban, közel a halápi vasúti állomáshoz, a tanyai iskolához pedig gyalog 5 pernyire, tulajdonosa e birtoknak Magyar József uram, aki odakint lakik.

A legkitűnőbb minőségű szántó! Ára katasztrális holdanként vagyis 100 négyszögölével sz mitott köblősként mindössze 325 forint!

Nagyon kedvező fizetési feltételek mellett megkapható! Területe e birtoknak 30 katasztrális hold!

Az igen jókarban levő tanyaépület magában foglal két nagy szobát, nagy konyhát és nagy kamarát. Van továbbá istálló 14 darab jószágra, sertésöl 20 darab sertésre, 100 métermázse tengerire, baromfi ólak, nemes gyümölcsfák. Egy katasztrális hold legkitűnőbb fajta termő szőlő és kút is vízű kút!

Menyasszonyi kelengyék

nagyválasztékban.

Porcellán étkező készletek.

Kávé, tea és mokka-szervizek.

Mosdó asztali felszerelések, Jour készletek, Űvegyszervizek.

Legújabb petróleum függő-lámpák.

Alpakka és ezüstölt evőeszközök.

Képkarotek, Menyasszonyi ajándékok.

LÁM SÁNDOR

Piac-utca 5.

üzletében

Telefon 191.

Modern

villamos berendezések

világítás, Dynamó és Motorberendezések. Szakszerű munka előnyös ár nagyraktár különleges csillárakból, Wotfram lámpákból

Fazekas Imréné Piac-u. 83. Telefon 567. sz.

Plüsch, Bársony és Posztó jegykabátok

egyedüli legolcsóbb bevásárlási forrás 446

Rózsa Kistemplombazárban **Debrecen.**

Hordók,
amelyekben festék volt, igen olcsón kaphatók Arany János-utca 47 számú háznál.

Jeget

tiszta forrásvízből bármilyen nagy mennyiségben

szállítok!

Vagy pedig a helyszínen kivágva 611

eladok.

Lindencfeld József,

Külsővásártér sor 10

Telefon szám 801.

Transylvania



LOUIS FRANÇOIS & Co

császári és királyi udvari szállítók.



Promontor.

Debreceni képviselő

287

Trigárszky Emil.

Telefon 158.

Meghívás.

Van szerencsénk a hajdudorogi részvénytakarékpénztár t. részvényeseit az 1912. évi február hó 2-án délután 2 órakor az intézet helyiségében tartandó

évi rendes közgyűlésre

tisztelettel meghívni.

A közgyűlés tárgyai:

1. A közgyűlés vezetésére elnök választása.
 2. Az elnök által a jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kijelölése.
 3. Igazgatósági jelentés az 1911 évről.
 4. Felügyelő-bizottsági jelentés.
 5. Az 1911. évi mérleg és zárszámadás előterjesztése, a nyeresemény felosztása s ezzel kapcsolatban az igazgatóság és felügyelő-bizottság felmentése.
 8. Négy igazgatósági tagnak alapszabályszerű kilépése és választása.
- A mérleg és az összes számadások az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentésével a közgyűlés előtt 8 nappal az intézett helyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthetők.
- Hajdudorog, 1912. évi január hó 12.

Az igazgatóság.

Zárszámadás.

Bevételek: Nyereség áthozat 1910 évről 1222-85. Váltókamat 83776-60. Kölcsön kamat 6882-94. Kézelési díj 5017-81. Értékpapír kamat 550. Behajtás leirt követelésből 300. Folyószámla kamat 792-78. Összesen 98542-98.

Kiadások: Nyugdíjtőke kamatja 764-46. Betétkamat 30780-43. Betétkamatadó 3078-05. Napibiztos díj 1188. Fizetések 10860. Adók 8797-88. Visszleszámitolási kamat 10902-47. Vegyes üzleti költség 1877-69. Leírás 3156. Nyereség 27138. Összesen 98542-98.

Vagyon: Készpénz 5375-82. Váltó 1089714-10. Jelzalog kölcsön 55080. Kötelezvény 19430. Értékpapír 13300. Ingatlan 3000. Folyószámla 35481-55. Adósok 2179-61. Összesen 1223561-08.

Teher: Részvénytőke 100000. Tartaléktőke 151632-24. Nyugdíjtőke 19877-22. Betét 630687-62. Visszleszámitolt váltók 279847. Átmeneti kamatok 14000. Fel nem vett osztalék 379. Nyeresemény 27138. Összesen 1223561-08.

Hajdudorog, 1911. december 31-én.

Rajk Imre pénztárnok, Dr. Dömötör József igazgató, Révész Mihály aligazgató, Kovács Zoltán könyvelő. Igazgatósági tagok: Dr. Kucsera Ferenc, Bleier Lajos, Reichmann Mór, Papp Ferenc, Fülöp Arthur, Dr. Loóg Béla, Tóth Imre, Görögh György, Kovács István, Barna Mihály, Vince János, Kupferstein Hermann. Felügyelő-bizottság: Ujhelyi Andor elnök, Farkas Győző, Gaszner Géza, Hercz Jakab, Harsányi Károly. 507

Minden szó egyszeri beiktatásáért betűből 5 fillér. Vastagabb betűkért 10 fillér. ::

APRÓ HIRDETÉSEK

Levegővel tudakozásokra legyess adomkérő leveleket, csak a válasza szükséges belyegző nélküli melléklettel. Tudakozásokról a hirdetés számát a kiadóhivatásnál mindig közölni kell.

Apró hirdetések díja előre fizetendő. Vidékről apró hirdetések díja levéljegyekben is beküldhető.

Levelezés.

Intelligens

szőke fiatal német leány 35-45 éves ur ismerettségét keresi házasság céljából. Özevgy nem kikizárva. Levelek „Hűség” alatti főposta. 1333

Ajánlat.

Kiadó

május 1-re Péterfia 48 sz. alatt egy modern emeleti kerti lakás, mely áll 4 szoba, terasse, 2 elszoba, fürdőszoba, konyha, kamara és esztendőszoba. 1366

Boithelyiség

Ujfehértón, piac téren elcsón kiadó. — Bővebbet Pozsgay Gyulánál Ujfehértón. b

Május

egyre Piacon két utcai szoba kiadó iródnak. Tudakozódní kiadóhivatáiba. 1506

66

fillérbe kerül egy pár férfi vagy női harisnya fejedés pamuttal együtt, Benyáts E. harisnygyára Debrecen. 77

Gummi

haszfűző a legújabb! Kaplollak olcsó árakban! Kötött női felöltők nagyválasztékban! Benyáts Emilnél Debrecen Főúr. 78

Négyszobás

gyönyörű lakás, minden mellékkeliséggel, külön kerttel és üveges verandával Kossuth utcában azonnal kiadó. Értekezhetni minden nap délelben fél 1-től fél 2-ig Varga-u. 24 alatt. 1434

Tea

különlegességek 10 dekanéknál 50 fillértől feljebb, Király fűszerüzletében Dérenfeld-tér. 79

Butorok

legelősbban kaphatók, havi részletfizetésre is. Weisz Gyula asztalos és kárpitosnál, Széchenyi-u. 19. Minden kárpitos munkát felvállal. 40/4

Pörkölt

kávé különlegességek vilány tűzemű kávépörkölte a kirakban, Főlegyházy Jánosnál Piac- és Miklósu-utca sarok. 39/4

Egy

öt szobás, teljes kényelemmel berendezett utcai lakás aug. 1-re kiadó. Rákóczi-u. 7. 70/4

Rózsá

burgonya mázsánként olcsón kapható Deutchnál, Hatvan-utca. 1386

Lakást

keresek február 1-re. Három esetleg kétszobás modern lakást keresek február 1-re. Cim a kiadóhivatásban. 71

Kereslet.

Fiatal

rőfőskereskedő segéd vagy gyakornok felvétetik Fri Adolfnál Hajdúszoboszlón. 1499

Fiatalember

felvétetik mosodába Szalkai-utca 3. 1497

Cukrász

segéd felvétetik 24 éven felül, értekezhetni Fűvészkert-utca 5 sz. Iparos szállón. 1495

Tanulók

felvétetik, Tóth Gyula Csavargár, gépműhely és vasüzletében. 1487

Egy

14-15 éves ügyes gyári munkás fiú azonnal felvétetik Blatner Gyula üzletébe, Piac-utca 69 szám. 1494

Fűszeresegéd

fiatal, február elsejére esetleg azonnal felvétetik Csapó-utca 52. 1493

Egy

jóforgalmu trafik üzletet vagy kávémérést átvennék. Cim Lőránti-utca 59 sz. alatt. 1488

Házmesternek

jelentkezhetik gyermektelen, józanéletű, jó bizonyítványokkal bíró tisztességes házaspár. Csemete-utca 7. 1443

Keresek

mosónét heti 3 napra állandóan Hunyadi-utca 28 1490

Borseprót

veszek bár mennyiséget. Csapó-utca 38 szám ital-mérésben. 1505

Fűszeresegédet

keresek február elsőre, Jóna János Nyil utca 34 1504

Pénzszekrény

3 vagy 4-es kerestetik azonnali megvételre. Cim a kiadóba. 1503

Takarítóné

felvétetik Miklósu, 24 sz. alatt 1500

Fehérnemű

varrást elfogadok Teleki-utca 56 szám. 1502

Műbutor

asztalos tanoncok jobb fizetéssel felvétetik. Cim a kiadóba. 1412

Két szobás

lakást mellékkeliségekkel keresek február 1-re. Cim a kiadóhivatáiba. — ugyanott egy teljesen új férfi télikabát eladó. b

Könyvelőné,

ki németben perfect, kerestetik. Cim a kiadóba. 1411

Egy

visszamaradt 2 sütős konyha olcsón eladó. Király és Rozsánál, Hatvan u. 9. 1408

Eladás.

4. drb.

hizott sertés eladó Virág-u. 12. 1486

Szánkó

1 ló után, keveset használt eladó, Vilmoshuszár lakatya V. század patkoldóján. 1489

Bábi

selyem, alj, és bársonyal bélelt szőrmegallér eladó. Cim a kiadóba. 1491

Luther-utca

13 szám ház Marosinczki kapitány mellett jutányos áron eladó. 1486

Eladó

kényelmes 6 szobás lakással bíró urház. Értekezhetni Magos-u. 5 sz. 1495

Egy

jóforgalmu vendéglő új berendezéssel eladó Gó-utca 1 szám. 1498

2 drb.

sertés 130 k-tól 150 kg-ig egyenként is eladó Péterfia 74. 1496

Eladó ház

Jókai-utca 5 sarkon teljesen adómentes, legmodernebb berendezéssel villanyvilágítással hat utcai szoba, fürdőszoba, mellékkeliségekkel eladó Értekezhetni Szent anna 36. 1509

Eladó

házak és házhelyek

a Bozzay-telepen, kevés befektetés, a fentmaradott kölcsön könnyű visszafizetéssel, heti vagy havi részletekben. 613

Értekezni lehet a telepen

Bozzay-utca 11. sz. a. Egy egész utca.

Apañ-

utca 67 szám, egy ló után való szekér eladó. 1508

200 drb

akácfa és 5200 drb donda fa eladó. Mester-utca 21. 1507

2 drb

szőke sertés 340 vagy 350 kiló eladó, Pesti-u. 27 1500

Eladó

a főtér közelébe egy 24 méter utcai frontu telek. Cim a kiadóba. 1501

Egy

asztalos műhely teljes felszereléssel darabonként vagy egészben eladó Szent Anna-u. 64. özv. Náda Rezsóné. a

Arverési hirdetmény.

A városi szegényháznál kielejtezett pokrócok, csizmák, fehér és ruhaneműek s. b. a 22151-1911 számú tanácsi határozat értelmében folyó január hó 18-án d. e. 9 órakor a számvevőség közbejöttével, a szegényház telepén megtartandó árverésen elfognak adatai. Miről venni szándékozik ezennel értesíttetnek.

Debrecen 1912. január hó.

Kiss Lajos
gondnok.

Eladó

Hajduszoboszlón jól jövedelmező

szép sarok ház.

Értekezhetni:

stein Dezsónél
Hajduszoboszlón.

Vigyázz! Kékre festett kirakat. Vigyázz!

A szerdai hirdetésemre a t. hölgy közönség szives figyelmét felhívom mivel egy nagy csódtömeget megvettem.

Uj. Molnar Lukács

Kossuth és Batthányi-u. ssrok, színházzal szembe.

Fest és tisztít

Hrabéczy

E. D. Gözmosó, vegy-tisztító és ruhafestő
R. T.



Séchenyi-u. 43. T. 323.
Hatvan-u. 11. T. 578.
Csapó-u. 30. T. 668.

Szőnyeg porolás, ágytoll tisztítás.

Sacco és szalon öllőny vasalás.

Még csak rövid ideig tart

Végkiárulás

Koronás Áruházban

Piac-utca 19.

Különösen kiemelendő cikkek Disztárgyak, játékaruk, utiböröndök, konyhaeszközök, üveg és porcellán áruk, az árak mesés olcsók míg a készlet tart.

452